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Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 

a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wur-
de ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rück-
zahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren 
wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren 
zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die Waren 
unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie 
uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu überge-
ben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen ab-
senden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen für ei-
nen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 
Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendi-
gen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Allgemeine Geschäftsbedingungen u. Verbraucherschlichtung –vor letzte Seite 

Titelbild Nr. 89 - Titel aus Nr. 46 - Zu den meisten Titeln finden Sie Abbildun-
gen auf unserer Homepage www.antiquariatkurz.de  
Bitte für Juni vormerken:  37. Antiquaria in Ludwigsburg 
Antiquariatsmesse vom 15. bis 17. Juni 2023 
 
Folgen Sie uns auf Instagram: https://www.instagram.com/antiquariatkurz.de 
 

Literatur - Buchwesen 

1 Eschenburg, Johann Joachim: Beispielsammlung zur Theorie 
und Literatur der schönen Wissenschaften. 8 in 9 Bänden. Berlin und 
Stettin, Friedrich Nicolai, 1788-1795. Ca. 20 x 13 cm. Pappbände (ca. 
Anfang 20. Jhdt.) mit Buntpapierbezug und Rückenschildern.  750,--  

Erste Ausgabe. Rücken etwas berieben. Seiten teils stockfleckig. Band 8 in 2 
Teilbänden. Eschenburg (1743-1820, Literaturhistoriker), studierte u.a. bei Gel-
lert und Ernesti, wurde 1767 „öffentlicher Hofmeister" am Collegium Carolinum 
zu Braunschweig, an dem er mit kurzer Unterbrechung bis zum Tode lehrte. 
"Schätzbar ist die ... „Beispiel-Sammlung" ... in welche er mit feinem Ge-
schmack das Schönste zu wählen verstand." (ADB 6, S. 346 ff). Vergleichende 
Anthologie, gedacht als Lesebuch zu Eschenburgs Schrift "Entwurf einer Theo-
rie und Literatur der schönen Wissenschaften". Mit ihren Beispielen zu vielen 
Stilen und Sprachen sowie den Erläuterungen bietet die Sammlung einen aus-
führlichen Überblick über die Literatur in Europa im 18. Jahrhundert 
2 Grandville - Scènes de la vie privée et publique des animaux. Ètu-
des de moeurs contemporaines par Balzac, George Sand, Charles No-
dier, Stahl, J. Janin, P. Bernard, E. de la Bédollierre, L. Baude, Ed. 
Meoine etc. Paris, Maresco et Cie., 1856. Ca. 30,5 x 21,5 cm. (6) S., 
218 S., (2) Seiten. Mit zahlreichen, teils ganzseitigen Holzschnitten von 
Grandville. Etwas späterer Leinenband mit Deckelprägung und goldge-
prägtem Rückentitel.  60,--  
Mit den humorvollen Karikaturen vermenschlichter Tiere von Grandville (1803-
1847, französischer Karikaturist und Zeichner). Einbandkanten etwas bestoßen, 
Seiten teils leicht stockfleckig, jedoch gutes Exemplar. In Französisch. 
3 Hirth, Friedrich Eugen: Johann Peter Lyser. Der Dichter, Maler, 
Musiker. München [u.a.], Georg Müller, 1911. Ca. 22,5 x 14,5 cm. XI 
S., (5) S., 588 S., (2) Seiten. Mit 60 Bildern Lysers, einem Porträt und 
einer Handschriftenprobe. Halblederband der Zeit mit Rückengoldprä-
gung.  45,--  
Rücken und Einbandkanten bestoßen. Mit 2 Exlibris und Besitzstempel. Erste 
Ausgabe. Mit einem Verzeichnis der Werke Lysers.  
4 Irving, Washington: Tales of the Alhambra. Accentuiert mit ei-
nem vollständigen grammatischen Commentar und phraesologischen 
Noten, unter steter Hinweisung auf Wagner's "Neue englische Sprach-
lehre" und einem gedrängten Wörterbuche zum Schul- und Privatge-
brauche, hrsgg. von Franz Bauer. 2., revidierte Auflage. Celle, E.H.C. 
Schulze, 1853. Ca. 17,5 x 10,5 cm. IX S., 374 Seiten. Mit gestochenem 
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Frontispiz (Porträt Washington Irving). Halblederband d. Zeit.  45,--  
Text in englisch, nur die kurzen Anmerkungen in deutsch. Vorsätze und anfangs 
Seitenecken braunfleckig. Seiten teils etwas gebräunt.  
5 Katalog der Sammlung Kippenberg. Goethe - Faust - Alt-
Weimar. Leipzig, Insel Verlag, 1913. Ca. 28,5 x 20,5 cm. XV S., 408 
S., (2) Seiten. Mit zahlr. (teils farbigen, teils gefalteten) Abbildungen 
und Faksimiles Orig.-Halblederband. Mit Kopfgoldschnitt.  95,--  
Rücken und Kanten berieben und etwas bestoßen. Mit Exlibris. Buchblock leicht 
gelockert. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 5332 Positionen aus der Samm-
lung des Verlegers u. Goethe-Sammlers Anton Kippenberg (1874-1950).  
6 Meredith - The Works of George Meredith (36 Bände); Illustrati-
ons prepared for the memorial edition of the works of George Meredith 
(1 Band); Letters of George Meredith, collected and edited by his son. 
(2 Bände). Komplette Ausgabe in 39 Bänden. Westminster, Archibald 
Constable and Col., 1896-1912. Ca. 22,5 x 15 cm. Original-Halbleinen-
bände.  480,--  

Handschriftlich numme-
riertes Exemplar 909 von 
1025. (The works ...), die 
Bände 1-32 jeweils vom 
Autor signiert (GMM). 
Unbeschnittenes 
Exemplar, mit Exlibris. 
Einbände etwas ausge-
blichen, teils fleckig, 
Kanten und Rücken et-
was bestoßen; Seiten 
teils papierbedingt ge-
bräunt, teils stockfleckig, 
Seitenränder gebräunt. 
Vorsätze teils gelockert. 

In der Kassette (37) fehlt ein Porträt. Band 1: The ordeal of Richard Feverel. A 
history of a father and son, I; Mit einem Porträt-Frontispiz; Band 2: The ordeal 
of Richard Feverel. A history of a father and son, II; Band 3: Evan Harrington. A 
novel, I; Band 4: Evan Harrington. A novel, II; Band 5: Sandra Belloni, I; Band 
6: Sandra Belloni, II; Band 7: Vittoria, I; Band 8: Vittoria, II; Band 9: Rhoda 
Fleming. A story, I; Band 10: Rhoda Fleming. A story, II; Band 11: The adven-
tures of Harry Richmond, I; Band 12: The adventures of Harry Richmond, II; 
Band 13: Beauchamp's career, I; Band 14: Beauchamp's career, II; Band 15: The 
egoist. A comedy in narrative, I; Band 16: The egoist. A comedy in narrative, II; 
Band 17: Diana of the Crossways. A novel, I; Band 18: Diana of the Crossways. 
A novel, II; Band 19: One of our conquerors, I; Band 20: One of our conquerors, 
II; Band 21: Lord Ormont and his Aminta, I; Band 22: Lord Ormont and his 
Aminta, II; Band 23: The amazing marriage, I; Band 24: The amazing marriage, 
II; Band 25: The shaving of Shagpat, an Arabian entertainment; Band 26: The 
tragic comedians. A study in A well-known story; Band 27: The tale of Chloe 
and the house on the beach; Band 28: Farina and the case of General Ople and 
Lady Camper; Band 29: Poems, I; Band 30: Poems, II; Band 31: Poems, III; 
Band 32: Essays; Band 33: Poems, IV; Band 34: Miscellaneous prose; Band 35: 
Celt and Saxon; Band 36: Bibliography and various readings; (37): Illustrations 
prepared for the memorial edition of the works of George Meredith. 60 Photo-
gravures and 4 Collotypes of Reproductions of Manuscripts. 1911. Grafiken und 
Abbildungen lose in Original-Kassette (diese an den Kanten mit Einrissen, fle-
ckig). Es fehlt die Abbildung Nr. 36 "George Meredith, aged 72"; (38): Letters of 
George Meredith, collected and edited by his son, I: 1844-1881. Mit 3 Abbildun-
gen; (39): Letters of George Meredith, collected and edited by his son, II: 1882-
1909. Mit 1 Abbildung.Versand außerhalb Deutschlands auf Anfrage.  
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7 Montella, Carlo: Feuer im Katasteramt. Roman. München, Kind-
ler, 1964. Ca. 19 x 11,5 cm. 340 S., (2) Seiten. Roter Orig.-Leinenband 
mit Schutzumschlag.  50,--  
Erste deutsche Ausgabe. Schutzumschlag leicht angerändert, sonst gutes Ex.  
8 Nappo, Tommaso und Paolo Noto (Hrsg.): Indice biografico Ita-
liano. Italian biographical Index. Italienischer biographischer Index. 4 
Bände. München u.a., K. G. Saur, 1993. Ca. 30 x 21 cm. Römisch 
numm. Seiten, 1440 Seiten. Grüne Original-Kunstleinenbände.  95,--  
Einleitung und Benutzerhinweise jeweils in italienisch, englisch und deutsch. 
Verzeichnet in den 4 Bänden von A-Z rund 200.000 biographische Einträge "die 
auf den 1024 Mikrofiches des Archivio Biografico Italiano (ABI) aufgeführt 
werden.". Gutes Exemplar. 
9 Rossipaul, Lothar (Hrsg.): Antiquariat. Zeitschrift für alle Fach-
gebiete des Buch- und Kunstantiquariats. 19. Jahrgang 1969. Stamm-
heim, Antiquariat Verlagsgesellschaft, 1969. Ca. 30,5 x 21,5 cm. VIII 
S., 232 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen, sowie 3 Punzendrucken 
von W. Schreib, 3 Original-Holzschnitten von P. Wolfram und einem 
farbigen Originalblattausschnitt aus dem Eremiten-Kalender 1970 von 
Walter Zimbrich. Halblederband der Zeit mit Rückengoldprägung.  45,--  
Enthält u.a. das "Gesamtverzeichnis der Eremiten-Presse 1949-1969".  
10 Rückert, Friedrich: Gedichte. Neue Auflage. Frankfurt a. M., Jo-
hann David Sauerländer, 1843. Ca. 18,5 x 11,5 cm. XII S., 728 S., (4) 
Seiten. Mit gestochenem Titelporträt. Halblederband d. Zeit, reiche 
Rückenvergoldung.  35,--  
Rücken berieben und etwas fleckig. Besitzstempel auf Titelblatt. Widmung auf 
Vorsatz und Vortitel. Seiten teils stockfleckig.  
11 Sales, Fr[ancois] de: Meditations pour servir de lecture pendant 
l'octave de la fête. Paris, Claude Herissant, 1774. Ca. 17 x 10 cm. (4) S., 
101 S., (3) Seiten. Ledereinband der Zeit mit farbigem Rückenschild 
und Rückengoldprägung.  60,--  
Besitzeintrag von alter Hand auf Vorsatz. Einband etwas beschabt. Marmorierte 
Vorsätze und Schnitt. Gutes Exemplar. In französischer Sprache. 
12 Schaukal, Richard v.: Pierrot und Colombine oder das Lied von 
der Ehe. Ein Reigen Verse. Leipzig, Hermann Seemann Nachf., 1902. 
Ca. 22,5 x 15 cm. 63 Seiten. Mit Titelbild und Buchschmuck von Hein-
rich Vogeler-Worpswede. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel.  60,--  
Erste Ausgabe. WG 12; Neteler 64. Verlagshinweise am oberen Rand mit Ab-
schnitt (ohne Textverlust), sonst sehr gutes Exemplar. Mit dekorativem Buch-
schmuck im Jugendstil. 
13 Schleich, M[artin] E.: Bürger und Junker. Altbürgerliches Cha-
rakterbild in 4 Akten. München, Selbstverlag des Verfassers, 1855. Ca. 
13 x 10,5 cm. 126 Seiten. Mit 2 Holzschnitttafeln. Grüner Leinenband 
der Zeit mit Blindprägung und Rückengoldprägung.  45,--  
Die ersten drei Blätter am Falz verstärkt. Seiten stockfleckig, anfangs stärker.  
14 Staël, [Germaine, de] Madame: De l'Allemagne. Nouvelle éditi-
on avec une préface par X. Marmier. Paris, Charpentier, 1852. Ca. 18 x 
11,5 cm. 628 Seiten. Leineneinband der Zeit mit Deckelblindprägung 
und Rückengoldprägung.  40,--  
Rücken geklebt. Hinteres fliegendes Vorsatzblatt fehlt. Besitzstempel auf Vorti-
tel. Seiten teils etwas gebräunt. In französischer Sprache. 

Frontispiz (Porträt Washington Irving). Halblederband d. Zeit.  45,--  
Text in englisch, nur die kurzen Anmerkungen in deutsch. Vorsätze und anfangs 
Seitenecken braunfleckig. Seiten teils etwas gebräunt.  
5 Katalog der Sammlung Kippenberg. Goethe - Faust - Alt-
Weimar. Leipzig, Insel Verlag, 1913. Ca. 28,5 x 20,5 cm. XV S., 408 
S., (2) Seiten. Mit zahlr. (teils farbigen, teils gefalteten) Abbildungen 
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Rücken und Kanten berieben und etwas bestoßen. Mit Exlibris. Buchblock leicht 
gelockert. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 5332 Positionen aus der Samm-
lung des Verlegers u. Goethe-Sammlers Anton Kippenberg (1874-1950).  
6 Meredith - The Works of George Meredith (36 Bände); Illustrati-
ons prepared for the memorial edition of the works of George Meredith 
(1 Band); Letters of George Meredith, collected and edited by his son. 
(2 Bände). Komplette Ausgabe in 39 Bänden. Westminster, Archibald 
Constable and Col., 1896-1912. Ca. 22,5 x 15 cm. Original-Halbleinen-
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Handschriftlich numme-
riertes Exemplar 909 von 
1025. (The works ...), die 
Bände 1-32 jeweils vom 
Autor signiert (GMM). 
Unbeschnittenes 
Exemplar, mit Exlibris. 
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Kanten und Rücken et-
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teils papierbedingt ge-
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Seitenränder gebräunt. 
Vorsätze teils gelockert. 
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1909. Mit 1 Abbildung.Versand außerhalb Deutschlands auf Anfrage.  
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15 Tolstoi, Leo N.: Shakespeare. Eine kritische Studie. Nebst dem 
Essay Ernest Crosbys über die Stellung Shakespeares zu den arbeiten-
den Klassen und einem Brief Bernard Shaws. Einzig berechtigte deut-
sche Ausgabe uebersetzt von M. Enckhausen. 1. Auflage. Hannover, 
Adolf Sponholtz, 1906. Ca. 20,5 x 13,5 cm. (6) S., 148 S., (4) Seiten. 
Orig.-Broschur.  75,--  
Leicht fleckig. Seiten papierbedingt etwas gebräunt. Unbeschnittenes, breitran-
diges Exemplar.  
16 Wieland, C[hristoph] M[artin]: Oberon. Ein romantisches Hel-
dengedicht in zwölf Gesängen. 2 Theile in einem Band. Reutlingen, J.J. 
Mäcken'sche Buchhandlung, 1822. Ca. 18 x 11,5 cm. 192 Seiten; 212 
Seiten. Marmorierter Pappband der Zeit mit Rückenschild.  45,--  
Einbandkanten leicht berieben. Mit Exlibris. Besitzstempel auf Titelblatt. Nur 
vereinzelt leicht stockfleckig, gutes Exemplar.  

Luftfahrt - Automobilkunde 

17 Ferber, Ferdinand: Die Kunst zu fliegen. ihre Anfänge - ihre 
Entwicklung. Berechtigte Übersetzung mit Nachträgen von A. Schö-
ning. Berlin u.a., R. C. Schmidt u.a., 1910. Ca. 22 x 14,5 cm. 215 Sei-
ten. Mit 108 Abbildungen. Schwarzer Illustr. Orig.-Leinenband. Aus 
der Reihe: Bibliothek für Luftschiffahrt und Flugtechnik, Band 4.  85,--  
Einband leicht fleckig. Gutes Exemplar mit reichem Bildmaterial.  

18 Jeanniot, P. A.: Navire. 
L'Hélice aérien a moteur 
électrique dirigeable. Exposi-
tion de Dijon. Systeme 
Cornu-Helbecque, mécanicier 
à Dijon. Dijon, A. Leroy, ca. 
1858. Querformat, ca. 32 x 52 
cm. Lithographie.    200,--  
Das Bild zeigt eine Szene der 
Weltausstellung 1858 in Dijon. 
Über der Ausstellung das ge-
zeichnete Flugobjekt von Cornu-

Helbecque. Am unteren Bildrand die Erklärung des Flugobjekts in französischer 
Sprache. Bild mittig gefaltet, mit einigen hinterlegten Einrissen. Sehr seltene Li-
thographie zur Weltausstellung in Dijon.  
19 Vaulx, Henry de und Paul Tissandier: 
Joseph et Étienne de Montgolfier. Annonay, 
1926. Ca. 33,5 x 26 cm. (4) S., 76 S., (20) Sei-
ten. Mit 75 teils montierten (teils farbigen) 
Abbild. u. Faksimiles. Orig.-Broschur. 250,--  
Mit Brieffaksimiles, Porträts und Reproduktionen 
von alten Ansichten. Erschien in einer Auflage von 
320 Exemplaren, hier Exemplar 212. In französi-
scher Sprache. Rücken bestoßen und mit Einrissen, 
Lagen teils gelockert, Seiten teils leicht stockfle-
ckig. Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. In 
französischer Sprache. 
20 Weitz, P(aul): Das Auto im Urteil des 
Richters. Sammlung neuer autorechtlicher 

Entscheidungen. Berlin, Kameradschaft Verlagsges., 1925. Ca. 18,5 x 
12,5 cm. 84 S., (4) Seiten. Illustrierter orig.-kartonierter Einband.  45,--  
Einband etwas berieben. Seiten mit wenigen Anmerkungen. Behandelt Urteile 
des Strafrechts, Verwaltungs- und Verkehrsrechts sowie Versicherungs- und 
Steuerrecht.  

21 Werbeplakat Eisenbahn- Überhörst Du 
das Signal ... wirst Du der Verlierer sein! Ca. 
1960er Jahre. Ca. 59 x 40 cm. Farbig il-
lustriertes Plakat.                                  65,--  
Minimale Randeinrisse, gutes Exemplar. Unfall-
verhütungsbild der Deutschen Bundesbahn. In der 
oberen Hälfte Läufer beim Start, in der unteren 
Hälfte ein Eisenbahnarbeiter auf den Schienen vor 
einem heranfahrenden Zug. Bild wird gerollt ver-
schickt.  
 
 

Naturwissenschaften - Botanik - Zoologie -  
Geologie 

23 Esser, P[eter]: Die Giftpflanzen Deutschlands. Braunschweig, 
Friedrich Vieweg und Sohn, 1910. Ca. 23 x 15 cm. XXII S., 212 S., (2) 
Seiten. Mit 660 Einzeldarstellungen auf 113 zum Text gehörenden (li-
thographierten) Farbtafeln. Grauer Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  
  85,--  
Mit schönen, dekorativen Farbtafeln. Gutes Exemplar. 
24 Haeckel, Ernst (1834-1919, deutscher Mediziner, Zoologe und 
Philosoph) - Eigenhändiger Brief mit Unterschrift. Datiert 4. Januar 
1892. Ca. 17,5 x 11 cm. 2 Seiten auf einem Doppelbatt.        250,--  
An eine namentlich nicht genannte Empfängerin: "Hochverehrte Frau! Mit 
schmerzlichster Überraschung erfüllt mich heute die gänzlich unerwartete Trau-

erbotschaft von dem 
plötzlichen und allzu-
frühren Tode Ihres lieben 
... Mannes. Er gehörte zu 
meinen treuesten, flei-
ßigsten und gewissenhaf-
testen Schülern! ...". 
Beigefügt die Biographie 
W. Breitenbach: Ernst 
Haeckel - Ein Bild seines 
Lebens und seiner Ar-
beit, Brackwede 1905. 

Auf dem Vorsatz handschriftliche Notiz "Dieses Buch schenkte mir Professor 
Haeckel als ich mit Ferdi am 14. April 1914 bei ihm war, um ihm nachträglich 
zu seinem achtzigsten Gburtstage ... Glück zu wünschen. Er erzählte beglückt 
und doch bescheiden von allen ihm damals zu Teil gewordenen Ehrungen, den 
1600 Zuschriften, zeigte uns den schönen Kasten mit wundervoll eingelegten 
Radiolarien in rosa und blau tief funkelnden Perlmutter ...".  
25 Hofmann, Ernst: Die Gross-Schmetterlinge Europas. 2. Auflage. 
2 Bände. Stuttgart, C. Hoffmann'sche Verlagshdlg., 1894. Ca. 30 x 22 



7

15 Tolstoi, Leo N.: Shakespeare. Eine kritische Studie. Nebst dem 
Essay Ernest Crosbys über die Stellung Shakespeares zu den arbeiten-
den Klassen und einem Brief Bernard Shaws. Einzig berechtigte deut-
sche Ausgabe uebersetzt von M. Enckhausen. 1. Auflage. Hannover, 
Adolf Sponholtz, 1906. Ca. 20,5 x 13,5 cm. (6) S., 148 S., (4) Seiten. 
Orig.-Broschur.  75,--  
Leicht fleckig. Seiten papierbedingt etwas gebräunt. Unbeschnittenes, breitran-
diges Exemplar.  
16 Wieland, C[hristoph] M[artin]: Oberon. Ein romantisches Hel-
dengedicht in zwölf Gesängen. 2 Theile in einem Band. Reutlingen, J.J. 
Mäcken'sche Buchhandlung, 1822. Ca. 18 x 11,5 cm. 192 Seiten; 212 
Seiten. Marmorierter Pappband der Zeit mit Rückenschild.  45,--  
Einbandkanten leicht berieben. Mit Exlibris. Besitzstempel auf Titelblatt. Nur 
vereinzelt leicht stockfleckig, gutes Exemplar.  

Luftfahrt - Automobilkunde 

17 Ferber, Ferdinand: Die Kunst zu fliegen. ihre Anfänge - ihre 
Entwicklung. Berechtigte Übersetzung mit Nachträgen von A. Schö-
ning. Berlin u.a., R. C. Schmidt u.a., 1910. Ca. 22 x 14,5 cm. 215 Sei-
ten. Mit 108 Abbildungen. Schwarzer Illustr. Orig.-Leinenband. Aus 
der Reihe: Bibliothek für Luftschiffahrt und Flugtechnik, Band 4.  85,--  
Einband leicht fleckig. Gutes Exemplar mit reichem Bildmaterial.  

18 Jeanniot, P. A.: Navire. 
L'Hélice aérien a moteur 
électrique dirigeable. Exposi-
tion de Dijon. Systeme 
Cornu-Helbecque, mécanicier 
à Dijon. Dijon, A. Leroy, ca. 
1858. Querformat, ca. 32 x 52 
cm. Lithographie.    200,--  
Das Bild zeigt eine Szene der 
Weltausstellung 1858 in Dijon. 
Über der Ausstellung das ge-
zeichnete Flugobjekt von Cornu-

Helbecque. Am unteren Bildrand die Erklärung des Flugobjekts in französischer 
Sprache. Bild mittig gefaltet, mit einigen hinterlegten Einrissen. Sehr seltene Li-
thographie zur Weltausstellung in Dijon.  
19 Vaulx, Henry de und Paul Tissandier: 
Joseph et Étienne de Montgolfier. Annonay, 
1926. Ca. 33,5 x 26 cm. (4) S., 76 S., (20) Sei-
ten. Mit 75 teils montierten (teils farbigen) 
Abbild. u. Faksimiles. Orig.-Broschur. 250,--  
Mit Brieffaksimiles, Porträts und Reproduktionen 
von alten Ansichten. Erschien in einer Auflage von 
320 Exemplaren, hier Exemplar 212. In französi-
scher Sprache. Rücken bestoßen und mit Einrissen, 
Lagen teils gelockert, Seiten teils leicht stockfle-
ckig. Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. In 
französischer Sprache. 
20 Weitz, P(aul): Das Auto im Urteil des 
Richters. Sammlung neuer autorechtlicher 

Entscheidungen. Berlin, Kameradschaft Verlagsges., 1925. Ca. 18,5 x 
12,5 cm. 84 S., (4) Seiten. Illustrierter orig.-kartonierter Einband.  45,--  
Einband etwas berieben. Seiten mit wenigen Anmerkungen. Behandelt Urteile 
des Strafrechts, Verwaltungs- und Verkehrsrechts sowie Versicherungs- und 
Steuerrecht.  

21 Werbeplakat Eisenbahn- Überhörst Du 
das Signal ... wirst Du der Verlierer sein! Ca. 
1960er Jahre. Ca. 59 x 40 cm. Farbig il-
lustriertes Plakat.                                  65,--  
Minimale Randeinrisse, gutes Exemplar. Unfall-
verhütungsbild der Deutschen Bundesbahn. In der 
oberen Hälfte Läufer beim Start, in der unteren 
Hälfte ein Eisenbahnarbeiter auf den Schienen vor 
einem heranfahrenden Zug. Bild wird gerollt ver-
schickt.  
 
 

Naturwissenschaften - Botanik - Zoologie -  
Geologie 

23 Esser, P[eter]: Die Giftpflanzen Deutschlands. Braunschweig, 
Friedrich Vieweg und Sohn, 1910. Ca. 23 x 15 cm. XXII S., 212 S., (2) 
Seiten. Mit 660 Einzeldarstellungen auf 113 zum Text gehörenden (li-
thographierten) Farbtafeln. Grauer Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  
  85,--  
Mit schönen, dekorativen Farbtafeln. Gutes Exemplar. 
24 Haeckel, Ernst (1834-1919, deutscher Mediziner, Zoologe und 
Philosoph) - Eigenhändiger Brief mit Unterschrift. Datiert 4. Januar 
1892. Ca. 17,5 x 11 cm. 2 Seiten auf einem Doppelbatt.        250,--  
An eine namentlich nicht genannte Empfängerin: "Hochverehrte Frau! Mit 
schmerzlichster Überraschung erfüllt mich heute die gänzlich unerwartete Trau-

erbotschaft von dem 
plötzlichen und allzu-
frühren Tode Ihres lieben 
... Mannes. Er gehörte zu 
meinen treuesten, flei-
ßigsten und gewissenhaf-
testen Schülern! ...". 
Beigefügt die Biographie 
W. Breitenbach: Ernst 
Haeckel - Ein Bild seines 
Lebens und seiner Ar-
beit, Brackwede 1905. 

Auf dem Vorsatz handschriftliche Notiz "Dieses Buch schenkte mir Professor 
Haeckel als ich mit Ferdi am 14. April 1914 bei ihm war, um ihm nachträglich 
zu seinem achtzigsten Gburtstage ... Glück zu wünschen. Er erzählte beglückt 
und doch bescheiden von allen ihm damals zu Teil gewordenen Ehrungen, den 
1600 Zuschriften, zeigte uns den schönen Kasten mit wundervoll eingelegten 
Radiolarien in rosa und blau tief funkelnden Perlmutter ...".  
25 Hofmann, Ernst: Die Gross-Schmetterlinge Europas. 2. Auflage. 
2 Bände. Stuttgart, C. Hoffmann'sche Verlagshdlg., 1894. Ca. 30 x 22 



8

cm. XXXI S., 238 S., (2) Seiten. Mit 
2000 Abbild. auf 72 farblith..Tafeln. 
Halblederbände d. Zeit.        100,--  
Nur teils etwas gebräunt bzw. leicht fin-
gerfleckig. Gutes Exemplar. "Hieher gehö-
ren in erster Linie die beabsichtigten Ver-
besserungen der Farbentafeln, welche in 
der neuen Ausgabe durch Änderung der 
Herstellungsweise bewirkt werden sollen. 
Die neuen Tafeln werden durch Farben-
druck hergestellt und dadurch die Abbil-
dungen viel getreuer werden ..." (Vorrede 
zur vorliegenden 2. Auflage).  
26 Martiny, Benno: Geschichte der 
Rahmgewinnung. 1. Teil: Die Auf-
rahmung. Geschichte ihrer Entwick-
lung von den frühesten Zeiten bis zur 

Gegenwart; 2. Teil, 1. Band: Die Schleuderentrahmung. Geschichte ih-
rer Entwicklung vom Ursprung bis zur Gegenwart; 2. Teil, 2. Band: Die 
Schleuderentrahmung. Geschichte ihrer Entwicklung vom Ursprung bis 
zur Gegenwart. 3 Teile in 3 Bänden. Berlin, Paul Parey Vlg., 1909-
1915. Ca. 29 x 22 cm. X S., 155 S., 51 S., 34 S., (2) Seiten, mit 3 Voll-
bildern und 151 Abbildungen im Text; VIII S., 504 S., 26 Seiten, mit 6 
Bildnissen und 344 Abbildungen im Text; XV S., 444 S., 100 Seiten, 
mit 3 Bildnissen und 394 Abbild. im Text. Grüne Originalleinenbände 
mit Schwarzprägung.  250,--  
Einbände Kanten und Rücken bestoßen. Rücken eines Bandes Leinen aufge-
platzt. Vorsätze teils etwas gelockert. Papieraufkleber auf Rücken. Stempel und 
Papieraufkleber auf Reihentitel und Titelblätter. Aus dem Inhalt u.a.: Eintritt des 
Rahms in die Geschichte; Art und Anwendung der Aufrahmgefäße; Milch-
schwemmen, Das Devonshire-Verfahren; Das Vorkühl-Verfahren; Das Holstei-
nische und das Satten-Verfahren, Das Destinonsche Verfahren; Das Swartzsche 
Verfahren; Cooleys Unterwasser-Verfahren; Kühlschränke für Milchschänken; 
Das Beckersche Verfahren; Die Vorläufer in Deutschland, Frankreich und Nord-
amerika; Lefeldts Trommelfeuer; Heinrich Petersens Schälschleuder; Die däni-
schen Vorläufer; Die lose aufgehängten Schleudern; Der Separator von de Laval; 
England u. Schottland; Nordamerika, Vereinigte Staaten und Kanada; Belgien; 
Deutschland; Maschinen zu vereinter Entrahmung u. Buttergewinnung; Ver-
schiedene Hilfs- und Nebengeräte; Die Ausbreitung der Milchschleuder.  
27 München - Das Tier und wir. Monatszeitschrift des Geographi-
schen Tierparks München (später: Vierteljahersnummer). 52 Hefte aus 
den Jahren 1932-1937. München, Tierpark AG., 1932-1937. Ca. 27 x 

19 cm. Je Heft 16-36 
Seiten. Mit zahlrei-
chen photograph. Ab-
bild. Farbig illustrierte 
Original-Broschuren 
(Illustr. Siegmund v. 
Suchodolski, Eugen 
Osswald und Fr. Jung 
Ilsenheim).   100,--  
"Nach der Wiedereröff-
nung des aus finanziellen 
Gründen seit 1922 ge-
schlossenen Tierparks 

mit einer Werbeschau im Jahre 1928 griff der neue Zoodirektor Heinz Heck auch 
bald die Idee der Tierpark-Zeitung wieder auf. Die Texte sind populär gehalten, 
beschäftigen sich aber ernsthaft und tiefgründig mit Fragen der Tierhaltung. Aus-
führliche Beschreibungen sind den sogenannten Rück- und Verdrängungszüch-
tungen gewidmet, deren Anspruch heute nicht mehr gefolgt werden kann. Reve-
renzen an Nationalsozialisten ... finden sich vereinzelt in den Vorkriegsausgaben. 
Besondere Erwähnung verdient die Umschlaggestaltung. Bis in das Jahr 1939 er-
schien das Titelbild im Farbdruck. Zunächst wurde das Titelblatt zeitschriftenty-
pisch gestaltet, anfangs fröhlich sowie anschließend, dem Titel entsprechend und 
nicht ausschließlich exotisierend, mit ethno-zoologischen Landschaftsmotiven. 
Später bildeten erste und letzte Umschlagseite eine doppelte Bildseite mit Tier-
motiven ohne eingesetzten Text. Zahlreiche dieser Grafiken stammten von 
Siegmund von Suchodolski. ... Der Innenteil der Hefte war reichlich mit textbe-
gleitenden und eigenständigen Schwarzweißfotos bebildert. (aus: Tiergarten-
Bernburg.de). Hier liegen vor: 7 Hefte 1932; 7 Hefte 1933; 10 Hefte 1934; 11 
Hefte 1935; 12 Hefte 1936; 5 Hefte 1937. Farbenprächtige Umschläge. 
28 Sieberg, August: Die Erforschung des Erdinnern. Berlin und 
Wien, Urban & Schwarzenberg, 1930. Ca. 24 x 16,5 cm. Seiten 893-
942 als "Sonderdruck aus Handbuch der biologischen Arbeitsmetho-
den", hrsgg. von Emil Abderhalden. Orig.-Broschur.  45,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers (1875-1945, Geophysiker, Mit-
glied der Leopoldina) auf Einband. Einband etwas bestoßen und fleckig. Sieberg, 
einer der bedeutendsten deutschen Seismologen war an der Gründung der Deut-
schen Seismologischen Gesellschaft beteiligt, ab 1936 Direktor der Reichszent-
rale für Erdbebenforschung. 

29 Vetter, Benjamin: Die Fische 
aus dem lithographischen Schiefer im 
Dresdener Museum. Cassel, Theodor 
Fischer Verlag, 1881. Ca. 30 x 23,5 
cm VIII S., 188 Seiten, 3 Tafeln (da-
von 1 doppelblattgroß). Halbleinen-
band der Zeit. Aus der Reihe: Mitthei-
lungen aus dem Koeniglichen minera-
logisch-geologischen und praehistori-
schen Museum in Dresden, 4. Heft.   
250,--  
Einband leicht berieben, gutes Exemplar. 
Vetter (1848-1893, Naturforscher und Zo-
ologe). Aus dem Inhalt u.a.: Coela-
canthidae; Pycnodontidae; Euganoidei; Te-

leostei. Text in deutsch.  

Wirtschaft - Werbung 

30 Mönckmeier, Wilhelm: Die Geschichte des Hauses Johann Maria 
Farina gegenüber dem Jülichs-Platz in Köln. Gegründet 1709. Eine 
wirtschafts- und handelsgeschichtliche Studie. Überarbeitet von Her-
mann Schaefer. Berlin, Kurt Vowinckel, 1934. Ca. 24,5 x 17,5 cm. X'V 
S., 200 Seiten. Mit einem Porträt, Faksimiles auf Tafeln, Stammbaum. 
Grauer Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Schriften des Rheinisch-
Westfälischen Wirtschaftsarchivs, Band 7.  75,--  
Gutes Exemplar. Johann Maria Farina (1685-1766), Erfinder des "Eau de Colog-
ne".  
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27 München - Das Tier und wir. Monatszeitschrift des Geographi-
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19 cm. Je Heft 16-36 
Seiten. Mit zahlrei-
chen photograph. Ab-
bild. Farbig illustrierte 
Original-Broschuren 
(Illustr. Siegmund v. 
Suchodolski, Eugen 
Osswald und Fr. Jung 
Ilsenheim).   100,--  
"Nach der Wiedereröff-
nung des aus finanziellen 
Gründen seit 1922 ge-
schlossenen Tierparks 
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gleitenden und eigenständigen Schwarzweißfotos bebildert. (aus: Tiergarten-
Bernburg.de). Hier liegen vor: 7 Hefte 1932; 7 Hefte 1933; 10 Hefte 1934; 11 
Hefte 1935; 12 Hefte 1936; 5 Hefte 1937. Farbenprächtige Umschläge. 
28 Sieberg, August: Die Erforschung des Erdinnern. Berlin und 
Wien, Urban & Schwarzenberg, 1930. Ca. 24 x 16,5 cm. Seiten 893-
942 als "Sonderdruck aus Handbuch der biologischen Arbeitsmetho-
den", hrsgg. von Emil Abderhalden. Orig.-Broschur.  45,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers (1875-1945, Geophysiker, Mit-
glied der Leopoldina) auf Einband. Einband etwas bestoßen und fleckig. Sieberg, 
einer der bedeutendsten deutschen Seismologen war an der Gründung der Deut-
schen Seismologischen Gesellschaft beteiligt, ab 1936 Direktor der Reichszent-
rale für Erdbebenforschung. 

29 Vetter, Benjamin: Die Fische 
aus dem lithographischen Schiefer im 
Dresdener Museum. Cassel, Theodor 
Fischer Verlag, 1881. Ca. 30 x 23,5 
cm VIII S., 188 Seiten, 3 Tafeln (da-
von 1 doppelblattgroß). Halbleinen-
band der Zeit. Aus der Reihe: Mitthei-
lungen aus dem Koeniglichen minera-
logisch-geologischen und praehistori-
schen Museum in Dresden, 4. Heft.   
250,--  
Einband leicht berieben, gutes Exemplar. 
Vetter (1848-1893, Naturforscher und Zo-
ologe). Aus dem Inhalt u.a.: Coela-
canthidae; Pycnodontidae; Euganoidei; Te-

leostei. Text in deutsch.  

Wirtschaft - Werbung 

30 Mönckmeier, Wilhelm: Die Geschichte des Hauses Johann Maria 
Farina gegenüber dem Jülichs-Platz in Köln. Gegründet 1709. Eine 
wirtschafts- und handelsgeschichtliche Studie. Überarbeitet von Her-
mann Schaefer. Berlin, Kurt Vowinckel, 1934. Ca. 24,5 x 17,5 cm. X'V 
S., 200 Seiten. Mit einem Porträt, Faksimiles auf Tafeln, Stammbaum. 
Grauer Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Schriften des Rheinisch-
Westfälischen Wirtschaftsarchivs, Band 7.  75,--  
Gutes Exemplar. Johann Maria Farina (1685-1766), Erfinder des "Eau de Colog-
ne".  
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31 Nimmergut, Jörg: Werben mit Sex. München, verlag moderne in-
dustrie, 1966. Ca. 26 x 19 cm. 188 Seiten. Mit 178 Abbildungen. 
Schwarzer Orig.-Leinenband.  25,--  
U.a.: Verständnis und Erotik; Der Sex - das liebste Kind des Films; Die Flegel-
jahre der Werbung; Der Abgesang der Nuditäten; Mann und Frau als erotischer 
Blickfang; Gibt es männliche Reize?; Die Diktatur des Busens; Spielarten der 
erotischen Wirtschaftswerbung; Sex auf Katzenpfoten; Im Mittelpunkt der Kuß. 
Einband teils etwas lichtrandig.  
32 Persil - der Weg einer Marke. Ein Markenname im Zeitgesche-
hen. Hrsgg. von Henkel & Cie GmbH, Düsseldorf. 1962. Ca. 25 x 23 
cm. (122) Seiten. Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. Weißer 
Orig.-Pappband.  30,--  
Mit vielen interessanten Werbeabbildungen. Gutes Exemplar. 
33 Zur Feier des 200jährigen Geschäfts-Jubiläums der Firma Jo-
hann Maria Farina gegenüber dem Jülichs-Platz 1709-1909. Köln, 
M. DuMont Schauberg, 1909. Ca. 26 x 21 cm. 35 Seiten mit zahlrei-
chen Abbildungen, Porträt-Titelbild und 5 Tafeln mit Porträts Brauner 
Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  75,--  
Gutes Ex. Johann Maria Farina (1685-1766), Erfinder des "Eau de Cologne".  

Geschichte 

34 Leandre, Charles: 1) Musée 
des Souverains. Album en cou-
leurs. Reproduction des aquarelles 
de C. Leandre, Jean Veber & 
Cadel; 2) L'affaire Humbert. Cro-
quis d'audience; 3) Nocturnes. 
Album inédit en couleurs. Préface 
Pierre Vebel. 3 Teile in einem 
Band. Paris, H. Simonius; Felix 
Juven, um 1900. Ca. 32 x 26 cm. 
(4) S., 12 ganzseitige farbige Il-
lustrationen; (8) S., 28 Blätter mit 
meist einseitigen s/w Illustratio-
nen; (8) S., 20 Illustrationen auf 
Tafeln, (2) Seiten. Illustr. Origi-

nal-Halbleinenband.  150,--  
Einband stockfleckig. Karikaturen. In französischer Sprache. 
35 Napoleon - Böhtlingk, Arthur: Napoleon Bonaparte. Seine Ju-
gend und sein Emporkommen bis zum 13. Vendémaire; Band 2: Vom 
13. Vendémaire bis zum 18. Brumaire (5. October 1795 - 9. November 
1799). 2 Bände. Jena, Ed. Fromann, 1877-1880. Ca. 21,5 x 14,5 cm. 
XIX S., 358 S., (2) Seiten; XVII S., 483 Seiten. Halbleinenbände der 
Zeit (unterschiedlich gebunden).  100,--  
Einbände etwas berieben. Widmung auf Vorsatz. Gutes Exemplar. 
 
 

Reise - Geographie - Europa - Welt 

37 Jaeger, Fritz: Forschungen in den Hochregionen des Kiliman-
dscharo. Berlin, 1909. Ca. 31,5 x 24 cm. Seiten 113 bis 197 als Sonder-
abdruck aus "Mitteilungen aus den Deutschen Schutzgebieten, Band 
XXII", mit 16 Tafeln sowie zwei farbigen Karten. Orig.-Broschur.  65,--  
Mit handschriftlicher Widmung „vom Verfasser“. Rücken stark bestoßen, Hin-
terdeckel mit Eckabriss. Einband etwas fleckig. Beigefügt: Große farbige Karte 
"Das abfluszlose Gebiet des nördlichen Deutsch-Ostafrika, geologische Karte" 
von F. Jaeger.  
38 Klunzinger, Carl Benjamin: Bilder aus Oberägypten, der Wüste 
und dem Rothen Meere. Mit einem Vorwort von Georg Schweinfurth. 
Stuttgart, Levy & Müller, 1877. Ca. 22 x 15 cm. XII S., (4) S., 400 Sei-
ten. Mit 22 Originalzeichnungen im Holzschnitt. Etwas späterer Lei-
neneinband mit Rückengoldprägung.  85,--  
Gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Vier Tage in einer Landstadt; Wanderung 
auf dem Land und auf dem Flusse; Werk-, Feier-, Jubel- und Trauertage; Leben 
der Frauen; Ramadan; Die Nacht des Tropfens; Hochzeit; Die Wüste; Das Ka-
mel; Karawanenesel; Am Rothen Meere; Die Naturschätze des Rothen Meeres; 
Korallenbewohner; Die geheimen Wissenschaften der Moslimin; Die Männer 
der Wissenschaft und die Zauberer; Recept zum Geisterbeschwören; Liebeszau-
ber; Volksmedicin.  

39 New York - New York King's 
views. 1906. (New York), Moses 
King, 1905. Ca. 38 x 25,5 cm. VIII S., 
96 Seiten. Mit 40 fotografischen Ab-
bildungen. Illustrierter roter Orig.-
Leinenband.                               95,--  
In englischer Sprache. Mit interessanten 
Aufnahmen von Gebäuden, Plätzen, Stra-
ßen etc.  
40 Stilke, Hermine: Eine Reise in 
Bildern. Mit Benutzung von Photo-
graphien entworfen von Hermine 
Stilke. In 15 chromo-lithographischen 
Illustrationen ausgeführt von Loeillot, 

Steinbock, Korn etc. etc. Berlin, R. 
Wagner, Ca. 48 x 38 cm. (6) S., 15 
ganzseitige chromolithographische 
getönte Illustrationen, jeweils mit ei-
nem Begleitgedicht auf Extrablatt. 
Roter Orig.-Leinenband mit reicher 
Goldprägung.                      380,--  
Rücken sauber erneuert, Einband etwas 
berieben. Die Blätter rückseits (unbe-
druckt) und am Rand teils fleckig. Ränder 
teils etwas knittrig. Die stimmungsvollen 
Illustrationen davon nicht betroffen. Die 
Bilder zeigen Ansichten: Heimath, Bal-
lenstedt, Stolzenfels, Heidelberg, Rho-
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nethal, Eismeer, Alpenthor, Pavia, Florenz, Sorrent, Neapel, Venedig, Salzburg, 
Prag, Heimath. Mit sehr dekorativen Stadt- und Landschaftsansichten, von der 
Blumen- und Hitorienmalerin Hermine Stilke (1804-1869) mit floralem Rahmen 
versehen.  

41 [Wright, George 
Newenham]: China, his-
torisch, romantisch, male-
risch. Nach Berichten und 
Zeichnungen von Mit-
gliedern der letzten engli-
schen Expedition. Aus 
dem Englischen mit ca. 36 
Stahlstichen nach Th. Al-
lom. Karlsruhe, Kunstver-
lag, [1843]. Ca. 23,5 x 
16,5 cm. (2) S., XLVIII 
S., 351 Seiten. Mit gesto-

chener Titelvignette und 35 Stahlstichtafeln (so komplett). Halbleder-
band der Zeit. Miteingebunden 12 Vorderdeckel der Originalbroschu-
ren.   380,--  
Die dekorativen Stahlstiche stammen von Thomas Allom, der chinesische 
Zeichnungen aus der Sammlung von Sir George Thomas Staunton kopierte und 
auch Amateurskizzen anderer verwendete. Wie bei den Vergleichsexemplaren 
ohne die im Inhaltsverzeichnis angegebene Tafel "Der Kaiserliche Palast in Tsi-
an-schän". Die Ausgabe erschien in 12 Lieferungsheften, die Originalvorderde-
ckel dieser Broschuren sind jeweils miteingebunden. U.a.: Die Bambuswasserlei-
tung bei Hong-kong; See Si-hu, vom Gräberthale aus; Strafe des Pant-szi, oder 
die Bastonnade; Pflanzung und Bereitung des Thee's; Au-ma-tu, oder fünf Pfer-
deköpfe; Vorderseite des großen Tempels zu Makao, Zimmer in dem Hause ei-
nes Mandarinen bei Nanking; Die europäischen Factoreien in Canton, Theater zu 
Tien-sin; Kin-schau, die Goldinsel, am Flusse Yang-tschi-kiang; Gastmahl im 
Hause eines Mandarinen; Nanking; Gaukler im Hofe eines Mandarinenpalastes; 
Makaom, Der chinesische Quacksalber, Der Procellanthurm zu Nanking, näher 
beschrieben; Das Boudoir und Schlafgemach einer chinesischen Dame von 
Stand; Die Strafe des Can-gue oder das Kia; Laden eines Laternenhändlers zu 
Peking; Hong-Kong; Die chinesische Seidenzucht; Die Stadt Ning-po;. Einband 
stärker berieben. Bleistiftnotizen zu Angebotspreisen für diesen Titel auf Vor-
satz. Der erste miteingebundene Broschurdeckel mit Wachssiegel. Seiten teils 
stock- bzw. braunfleckig, Tafeln hiervon kaum betroffen.  

Bavarica - Deutschland - Orts- und Landeskunde 

42 Aufleger, Ott und Karl Trautmann: Alt-München in Bild und 
Wort. München, L. Werner, 1897. Ca. 38,5 x 27 cm. 63 S., Mit 94 Ta-
feln. Orig.-Leinenband-Umschlag mit reicher Gold- und Schwarzprä-
gung (Ansicht von München).  180,--  
Einbandkanten leicht berieben. Vorsatz mit kleiner Abriebstelle und Stempel, 
sonst gutes Exemplar. Beschreibt mit reichem Bildmaterial auf schönen Licht-
drucktafeln das "richtige Alt-München ... die Stadt, die von altertümlicher Ei-
genart strotzte in Haus und Brauch, in Leben und Treiben, das München König 
Max Josephs, das unberührt war von den einschneidenden Umgestaltungen die 
unter Ludwig dem Ersten ihren Anfang nahmen und die seither mit allem,was 
aus der Altvorderen Zeit herrührte, so gründlich aufgeräumt haben, wie vielleicht 
in keiner anderen Stadt Deutschlands." (S. 13 ff).  
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43 Bad Berneck - Geschichte der Stadt Bad Berneck i. F. Herausge-
geben von der Stadt Bad Berneck i. F. aus Anlaß des 600jährigen Stadt-
jubiläums. Bad Berneck, 1957. Ca. 23,5 x 16 cm. 235 S., (3) S. Mit Ab-
bild. und Karten. Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.  100,--  
Besitzeintrag auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
44 Die bayerische Heerführung und der Chef des Generalstabes 
Generalliutenant Freiherr v. d. Tann vor den Geschworenen in der 
zehnstündigen öffentlichen Verhandlung des oberbayerischen 
Schwurgerichts vom 19. Oktober 1866 gegen den Redakteur des 
Volksboten Ernst Zander wegen "Amtsehrenbeleidigung". Mün-
chen, Verlag der Expedition des Volksboten, 1866. Ca. 22,5 x 15 cm. 
100 Seiten. Rückenbroschur.  85,--  
Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. Deckel/Titelblatt mit ergänztem Eck-
abriss (ohne Textverlust). Stockfleckig, anfangs und zum Schluss hin stärker. 
Nach dem vollständigen stenographischem Bericht. "1866 entsandte Zander 
(1803-1872) Johann Baptist Sigl (1839-1902) als Berichterstatter direkt zum 
Kriegsschauplatz nach Böhmen. Der "Volksbote" rechnete in dem Krieg mit 
Preußen mit dessen sicherer Niederlage. Als dies anders kam, machte Zander die 
Regierung und die Heeresführung verantwortlich. Er verlangte den Rücktritt des 
Kriegs- und des Innenministers, der auch bald erfolgte. Die größte Schuld hatte 
nach Zanders Auffassung der Generalstabschef Ludwig Freiherr von der Tann 
(1815-1881), den er als Verräter hinstellte. Von der Tann klagte gegen Zander, 
der aber von einem Schwurgericht im Oktober 1866 freigesprochen wurde." 
(Paul Hoser in Historisches Lexikon Bayerns).  

45 Farchant - Farchant. Kuhflucht. 
Nicht datierte Originalbleistiftzeich-
nung. Ca. 30,5 x 37 cm.       85,--  
Landschaft (Bäume, im Hintergrund Ber-
ge), bezeichnet als "Farchant Kuhflucht". 
Bleistiftzeichnung.  
46 F[ernau], C[arl] (d.i. Franz von 
Daxenberger): Münchener Hundert 
und Eins. 1. und 2. Heft in 1 Band. 
München, Georg Franz, 1840-1841. 

Ca. 17 x 11 cm. (2) S., 121 S.; 108 S., (2) S. Pappband der Zeit.  75,--  
Handschriftl. Notizen auf Innendeckel u. Vorsatz. Titelblatt Fehlstelle ergänzt. 
Zwei fehlende Blätter handschriftlich ergänzt (sehr sauber). Seiten stockfleckig, 
teils wasserrandig. 2 Daxenberger (1809-1878 königl. bayer. Staatsrath). "Weite-
ren Beifall fanden seine harmlosen feuilletonistisch angehauchten kleinen Cul-
turschilder. „Münchener Hundert und Eins" (H. Holland in ADB 47, S. 628 ff).  
47 Freudenberger, Josef: Aus der Geschichte der Au. Hauptsächlich 
die Geschichte der Au von Beginn des 19. Jahrhunderts bis zur Einver-
leibung in München. Festschrift zur Feier des 25jährigen Jubiläums der 
freien Vereinigung für den 16. und 17. Stadt-Bezirk. München, Ph. L. 
Jung, 1913. Ca. 20,5 x 13,5 cm. 220 S., (2) Seiten. Mit 25 Abbildungen. 
Orig.-Leinenband.  45,--  
Einband etwas lichtrandig. Titelblatt mit kleinem Abrieb und Rest eines privaten 
Besitzvermerks. Sonst gutes Exemplar der ersten Ausgabe.  
48 General-Comité des landwirthschaftlichen Vereins in Bayern 
(Hrsg.): Handbuch des Grossgrundbesitzes in Bayern. München, 
Adolph Ackermann, 1879. Ca. 25,5 x 18 cm. VIII S., 433 Seiten, mit 
einer mehrfach gefalteten Karte "Königreich Bayern". Brauner Leinen-
band der Zeit mit reicher Rückengoldprägung.  320,--  
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Erste Auflage. Rücken teils aufgeplatzt, Buchblock dadurch etwas gelockert. Sei-
ten papierbedingt etwas gebräunt, teilsweise leicht stockfleckig. "Wir wollten ... 
nicht blos eine trockene Zusammenfassung der einzelnen Besitzungen geben, 
sondern durch Beifügung statistischer Merkmale und kurzer historischer Nach-
richten das Ganze zu einem lebenden Bilde gestalten, aus dem man sich eine 
ziemlich annähernde Vorstellung von den einzelnen Gütern machen könne." 
(Einleitung). Mit ausführlichen Beschreibungen der Güter, u.a.: Maximilian v. 
Gravenreuth in Affing; Krafft v. Crailsheim in Amerang; Sigmund Höck in Bir-
keneck; August v. Wendland in Bernried; Heinrich Ranke in Laufzorn; Edmund 
v. Bouteville in Mering; Robert Schnider in Schwabhof; Sepp in Wessobrunn; 
Joseph v. Deym in Arnstorf; Carl v. Arco-Valley in Oberköllnbach; Georg Schä-
fer in Oberpiebing; Eduard Vollmer Geilweiler-Hof (Siebeldingen); Jean Janson, 
Harxheim im Zellerthal; Arthur Bohnenberger in Petersau; Eugen v. Bassus, 
Sandersdorf; Maximilian v. Gise in Teublitz; Seefried v. Buttenheim in Adlitz 
und Buttenheim; Max in Bayern, Schloss Banz; Alexander v. Württemberg, Fan-
tasi (Bayreuth); Adam Lang, Fattigau; Woldemar v. Waldenfels, Nentschau; v. 
Guttenberg, Weisendorf; Hermann Beckh, Rathsberg; Lothar v. Faber, Unter-
weihersbuch; Weinbergsgut Mainberg und Oekonomiegut Kaltenhof; v. Stein 
Rittergut Rossrieth; Hermann John, Weiberhof (Aschaffenburg); Albert v. Rech-
berg u. Rothenlöwen, Ost-Ettringen mit Piesternhof; Törring-Jettenbach, Haupt-
gut Pörnbach; Georg Benedikt v. Poschinger, Oberfrauenau u.v.a. Sehr seltene 
und interessante Zusammenstellung. 
49 Heliog Actien-Gesellschaft für elektrisches Licht (Hrsg.): Der 
Nord-Ostsee-Kanal und die elektrische Beleuchtung desselben. Zur Er-

öffnungsfeier des Ka-
nals im Juni 1895. 
Köln-Ehrenfeld, 1895. 
Ca. 32,5 x 15,5 cm. 
21 Seiten mit Illustra-
tionen, 7 doppelblatt-
große Abbildungen 
(Fotografien), 1 colo-
rierte doppelblattgro-
ße Skizze der Hafen-
anlagen Brunsbüttel 
und Holtenau, 1 farbi-
ges doppelblattgroßes 
Längenprofil des Ka-
nals, eine große mehr-

fach gefaltete farbig lithographierte Karte. Orig.-Lederband mit Gold-
prägung.  220,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Baugeschichte; Der Kanals und seine Ausführung; Ver-
kehrsverhältnisse des Kanals; Die elektrische Beleuchtung. Einband leicht berie-

ben, sont gutes Exemplar dieser seltenen 
Originalausgabe.  
50 Hollenberg, Felix: Neckarland. 
Sechs Landschaften. Mit Begleitwort 
von Hans Reyhing. Stuttgrt, J. F. 
Steinkopf, ca. 1922. Querformat, ca. 
29,5 x 43 cm. (4) S., 6 Tafeln mit far-
bigen Abbildungen. Orig.-broschierte 
Mappe.                       45,--  
Einband etwas lichtrandig, Rücken leicht 

bestoßen. Stempel und Name auf Titelblatt. Text und Tafeln lose - wie vorgese-
hen - in der Originalmappe. Die Abbildungen nach Aquarellen zeigen Vorfrüh-
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fach gefaltete farbig lithographierte Karte. Orig.-Lederband mit Gold-
prägung.  220,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Baugeschichte; Der Kanals und seine Ausführung; Ver-
kehrsverhältnisse des Kanals; Die elektrische Beleuchtung. Einband leicht berie-

ben, sont gutes Exemplar dieser seltenen 
Originalausgabe.  
50 Hollenberg, Felix: Neckarland. 
Sechs Landschaften. Mit Begleitwort 
von Hans Reyhing. Stuttgrt, J. F. 
Steinkopf, ca. 1922. Querformat, ca. 
29,5 x 43 cm. (4) S., 6 Tafeln mit far-
bigen Abbildungen. Orig.-broschierte 
Mappe.                       45,--  
Einband etwas lichtrandig, Rücken leicht 

bestoßen. Stempel und Name auf Titelblatt. Text und Tafeln lose - wie vorgese-
hen - in der Originalmappe. Die Abbildungen nach Aquarellen zeigen Vorfrüh-

lingsabend, Märznachmittag, Mittag im Mai, Sommerabend auf der Alb, Sep-
tembermittag am Neckar, Herbstabend am Neckar.  
51 Huber, Johann Georg Bonifaz: Geschichte der Stadt Burghausen 
in Oberbayern. Aus urkundlichen und andern Quellen bearbeitet. Burg-
hausen, J. Lutzenberger'sche Buchhandlung, 1862. Ca. 22,5 x 14,5 cm. 
XXXIV S., 405 Seiten. Mit einem Plan von Burghausen (Tonlithogra-
phie), sowie einer handcolorierten Lithographie mit dem Wappen der 
Stadt, dem Wappen der Grafen von Burghausen und dem ältesten Stadt-
Siegel von 1290. Die Ansicht von Burghausen liegt nur als Kopie bei. 
Halbleinenband der Zeit.  120,--  
U.a.: Topographie; Heidenzeit; Das Christenthum; Burghausen ein königlicher 
Hof; ... ein Grafen-Sitz; Von der Residenzstadt Burghausen (1255-1505); Von 
der Haupt- und Regierungsstadt (1505-1779); Von der Gränzstadt Burghausen 
(1779-1860). Mit umfangreicher Subscribenten-Liste. Mit Exlibris. Ohne die 
Ansicht von Burghausen (liegt als Kopie bei), sonst gutes Exemplar.  
52 Kronegg, Ferdinand: Illustrierte Geschichte der Stadt München. 
Mit einem Anhange: Geschichte der Münchener Vorstädte und Vororte. 
München, M. Kellerer, 1900. Ca. 21 x 15 cm. 211 Seiten. Mit zahlrei-
chen Abbildungen. Illustrierter Orig.-Halbleinenband.  35,--  
Kanten etwas bestoßen, Papier etwas gebräunt. Aus dem Inhalt u.a.: Die Grün-
dung Münchens; München unter Herzog Rudolf, dem Stammler; Münchens in-
nere Entwicklung unter Ludwig IV.; Die Münchner Zünfte; Bürgeraufruhr; Die 
Frauenkirche; Die Pest in München; München unter Kurfürst Karl Albrecht; 
Münchenes Entwicklung im 19. Jhdt. Das Münchener Bier und seine Geschichte.  
53 Leibig, Carl: Rokokomotive aus Schloß Hirschberg. Für das 
Kunsthandwerk aufgenommen. München, D.W. Callwey, (1892). Ca. 
37,5 x 27 cm. 4 Seiten, 20 lithographierte Tafeln. Illustrierte Orig.-
Halbleinenmappe mit lithographierter Ansicht vom Schloss.  180,--  
Einband etwas bestoßen und leicht fleckig. Falz innen Papierüberzug brüchig. 
Durchgehend papierbedingt etwas gebräunt, teils stockfleckig. Handschrifltiche 
Widmung auf Titelblatt. Schloß Hirschberg (Beilngries) im Altmühltal. Die Li-
thographien zeigen die Stukkarbeiten in den Innenräumen. Selten. 
54 Ludwig I - Festzug. Zur Erinnerung an die Centenarfeier Königs 
Ludwig I. 1888. München, Karl Stücker, 1888. Querformat, ca. 13 x 19 
cm, Leporello ca. 12 x 300 cm. Ausfaltbares Leporello mit Illustratio-
nen von E. Horstig. Illustr. Original-Halbleinenband.  50,--  
Einband etwas fleckig und Kanten bestoßen. Leporello an einem Falz sauber hin-
terlegt. Die Bilder zeigen den Festzug, u.a. Fahnengruppe, Gruppe der Gärtner, 
Schuhmacher, Müller und Bäcker, Bierbrauer, Schäffler, Weinwirthe, Maschi-
nenbauer und Schmiede, Vergolder, Uhrmacher, Kauf- und Handelsleute.  
55 München - Beschreibung der Glyptothek Sr. Majestät des Königs 
Ludwig I. von Bayern. Architektonischer Theil von Leo von Klenze; 
Verzeichnis der Bilderwerke und Gemälde von Ludwig Schorn. Mün-
chen, J. G. Cotta'sche, 1842. Ca. 16 x 10 cm. VI S., 227 Seiten. Blaue 
Broschur der Zeit mit späteren handschriftlichem Rückentitel.  50,--  
Einband stärker berieben, Rücken mit Fehlstellen. Titelblatt mit Stempeln und 
Besitzvermerken, etwas angerändert. 
56 München - Die Zwanglose Gesellschaft in München 1837-1937. 
Als Manuskript gedruckt. München, 1937. Ca. 24 x 16 cm. VII, 159 
Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen auf Tafeln (einige davon farbig). 
Blauer Orig.-Pappband.  40,--  
"Aus einer Gesellschaft, deren Mitglieder ursprünglich ihre gemeinsame Liebe 
zur Dichtkunst zusammengeführt hatte, ist längst ein Kreis von Männern gewor-
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Architektur - Handwerk 

61 Bauer, Josef: Zukunftspläne über Bauwesen. Abteilung I: Neue 
Holzbausysteme. Gedanken und Anleitungen zur Herstellung von 
Holzbauten in neuer Art. München, Selbstverlag, 1917. Querformat, ca. 
18 x 24 cm. 8 S., (4) Seiten, 12 Tafeln mit Illustrationen. Orig.- Bro-
schur.  45,--  
Teils etwas fleckig.  
62 Exter, August: Das deutsche bürgerliche Einfamilienhaus. Eine 
Sammlung von Entwürfen deutscher Architekten für Einfamilienhäuser 
des gebildeten Mittelstandes. In sechs Abtheilungen. Hier: Abtheilung 
IV: Haus mit fünf Zimmern, Küche und mehreren Kammern. Leipzig, 
Baumgärtner, 1899. Ca. 46 x 34 cm. VIII S., 4 Tafeln in Chromolitho-
graphie und 14 Tafeln in Photolithogr. Orig.-Halbleinenmappe.  100,--  
Mit Beispielen der Architekten Franz Thyriot, Arthur Biberfeld, Richard Schlü-
ter, Helbig und Haiger, Richard Senf, Ludwig Stadler, Gustav Steinlein, Aug. 
Exter (Villenkolonie Pasing). Einband etwas berieben und gebräunt. Die schönen 
Tafeln sauber und gut.  
63 Rinn, Barbara: Italienische Stukkateure zwischen Elbe und Ost-
see. Stuckdekoration des Spätbarock in Norddeutschland und Däne-
mark. Kiel, Ludwig, 1999. Ca. 23,5 x 16,5 cm. 392 Seiten. Mit Abbild. 
Orig.-Pappband mit Schutzumschlag. Aus der Reihe: Bau + Kunst, 
Schleswig-Holsteinische Schriften zur Kunstgeschichte, Band 1.  75,--  
Sehr gutes Exemplar. 

Kunst - Kunsthandwerk 

64 Bustelli - Eikelmann, Renate (Hrsg.): Franz Anton Bustelli - 
Nymphenburger Porzellanfiguren des Rokoko. Das Gesamtwerk. Mün-
chen, C. H. Beck, 2004. Ca. 25 x 21,5 cm. 551 Seiten. Überaus reich, 
farbig illustriert. Blauer Orig.-Leinenband, mit Schutzumschlag.  50,--  
Erschien zur gleichnamigen Ausstellung im Bayer. Nationalmuseum. "Dieses 
opulente Buch zur Jubiläumsausstellung des Bayerischen Nationalmuseums, das 

den weltweit größten Bestand an 
Bustelli-Figuren besitzt, präsen-
tiert das Gesamtwerk des Künst-
lers in excellenten Farbabbildun-
gen mit zahlreichen Detailauf-
nahmen. Das vielfältige Oeuvre ... 
(wird) ausführlich beschrieben." 
(Klappentext). Sehr gutes 
Exemplar. 
65 Genius. Zeitschrift für 
alte und werdende Kunst. 
Hrsgg. von Hans Mardersteig, 
Georg Heise und Kurt Pin-
thus. 2. Jahrgang 1920. 
Leipzig, Kurt Wolff Vlg., 
1920. Ca. 34 x 26 cm. VIII S., 
332 S. Mit 5 Originalgraphi-
ken, dem Holzschnittzyklus 

den, die, von rühmlichen Ausnahmen abgesehen, höchstens als Gelegenheits-
dichter auftreten, in der Hauptsache aber in freundschaftlicher Verbundenheit ei-
ne edle, durch geistigen Austausch gehobene, von Humor und Witz verschönte 
Geselligkeit pflegen ..." Gutes Exemplar. 

57 München - Plakat - Münchner 
Gastspielbühne Curd Jürgens. Kabale 
und Liebe. Ein bürgerliches Trauer-
spiel in fünf Akten von Friedrich von 
Schiller. Inszenierung: Gert Brüdern. 
München, Max Schmidt & Söhne, ca. 
1947. Ca. 86 x 60 cm. Plakat, Text-
druck in Rot und Blau.             65,--  
Curd Jürgens (1915-1982, Schauspieler) 
gründete 1945 die Münchner Gastspiel-
bühne und führte diese bis ca. 1947 unter 
der Lizenznummer 1041 der Nachrichten-
kontrolle der Militärregierung. Plakat 
mehrfach gefaltet, an den Falzstellen mit 
kleineren Einrissen und einigen Fehlstellen 
(jedoch ohne Textverlust), Ränder etwas 
angerändert. 
58 Pölnitz, Götz von: Denkmale 

und Dokumente zur Geschichte der Ludwig-Maximilians-Universität 
Ingolstadt - Landshut - München. München, Callwey, 1942. Ca. 41 x 32 
cm. 83 S., mit montierten Abbild. u.a. auf 17 teils farbigen Tafeln. O-
rig.-Halbleinenband.  45,--  
Besitzvermerk auf Titelblatt, einige Seiten leicht stockfleckig, sonst gutes 
Exemplar.  

59 Ulm - 16 Originalfotografien 
Rathaus Ulm. Auf Karton aufgezo-
gen. Meist mit Stempel des Kunstma-
lers Carl (Karl) Throll aus Verschie-
dene Formate, u.a. 22 x 17 cm, 280,--  
Eine Gesamtansicht, 15 Detailansichten 
der Fassade. Die Fotos stammen aus dem 
Nachlass Throlls. Karl Throll, geb. 1873, 

war Maler und Restaurator. Er studierte an der Kunstgewerbe-Schule und Aka-
demie in München. Bedeutende Restaurierungsarbeiten führte er u.a. am Rathaus 
und an den Kirchen in Seeon, Ludwigsmoos und der Kapelle Bruch bei Neuburg 
a.d. Donau durch. Auch erneuerte er das Asamschlößchen in München.Throll 
war wohl auch an den Restaurierungsarbeiten/Fassadenmalereien in Ulm in den 
Jahren 1898-1905 beteiligt.  
60 Westenrieder, Lorenz von: Hundert Sonderbarkeiten oder das 
neue München im Jahre 1850. München, Jakob Giel, 1824. Ca. 18,5 12 
cm. (2) S., 172 [recte 206) Seiten. Orig.-Broschur.  125,--  
Seite 206 falsch mit 172 paginiert. Einband etwas fleckig. Besitzvermerk auf In-
nendeckel und Nummer auf Titelblatt. Seiten stärker stockfleckig. Unbeschnitte-
nes, breitrandiges Exemplar. "Darin wird dem Wunsche Ausdruck gegeben, daß 
nicht bloß das Klosterleben im allgemeinen weitere Ausdehnung finden, sondern 
auch dem Jesuitenorden der höhere Unterricht wieder anvertraut werden möge; 
der Verfasser würde es gern sehen, wenn eine schon durch die Kleidung erkenn-
bare, strenge Scheidung der Stände durchgeführt würde; er verwünscht „die 
Finsterlinge, die den Umsturz Fortschritt und die Finsterniß philosophische Auf-
klärung nennen." (Karl Theodor v. Heigel in ADB 42, S. 173 ff).  
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Seite 206 falsch mit 172 paginiert. Einband etwas fleckig. Besitzvermerk auf In-
nendeckel und Nummer auf Titelblatt. Seiten stärker stockfleckig. Unbeschnitte-
nes, breitrandiges Exemplar. "Darin wird dem Wunsche Ausdruck gegeben, daß 
nicht bloß das Klosterleben im allgemeinen weitere Ausdehnung finden, sondern 
auch dem Jesuitenorden der höhere Unterricht wieder anvertraut werden möge; 
der Verfasser würde es gern sehen, wenn eine schon durch die Kleidung erkenn-
bare, strenge Scheidung der Stände durchgeführt würde; er verwünscht „die 
Finsterlinge, die den Umsturz Fortschritt und die Finsterniß philosophische Auf-
klärung nennen." (Karl Theodor v. Heigel in ADB 42, S. 173 ff).  
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von Nele van de Velde sowie zahlreichen Abbildungen und Illustratio-
nen. Halblederband der Zeit.  680,--  
Söhn HDO 12003-12004.2. Jentsch 72: "In einem Aufsatz über Hans Marder-
steig berichtet ... Karl Georg Heise über die Gründung der Zeitschrift: "Kurz ent-
schlossen fuhr ich nach Leipzig, um dem damals schon renommierten Verleger 
Kurt Wolff unsere Pläne zu entwickeln. ... Schließlich ließ er sich überreden, 
auch Mardersteig kennenzulernen, und oft hat er mir versichert, daß die Verbin-
dung mit ihm die schönste und fruchtbarste seines Lebens geworden sei. ... Nun 
übernahm Mardersteig die Initiative für die Herstellungsarbeiten, gewann Emil 
Preetorius für die Schaffung des schönen Signets und hat ... auch die damals 
noch relativ seltenen, guten Farbreproduktionen auf das sorgsamste überwacht. 
... Kurt Wolff ließ uns großzügig gewähren, doch stellte er die Bedingung, daß 
der damals schon bekannt gewordene junge Literat Kurt Pinthus der Dritte im 
Bunde sein müsse. Aus einer Jugendfreundschaft also ist der "Genius" hervorge-
gangen." Insgesamt erschienen 3 Jahrgänge (bis 1921) in 6 Bänden. Hier der 2. 
Jahrgang. Mit den Original-Graphiken: Original-Holzschnitte von Erich Heckel: 
Mädchenkopf; Frans Masereel: Business-man; Max Kaus: Kopf; André Rouvey-
re: Kopf; Original-Lithographie: Georg Ehrlich: Tröstung; 11 Holzschnitte von 
Nele van de Velde (Ein Tag bei Kirchner auf der Staffelalp). Mit Beiträgen u.a. 
von Carl Georg Heise, Gustav F. Hartlaub, Henry v.d. Velde, Alfred Mombert, 
Friedrich Nietzsche, Hans Purrmann, Wilhelm Hausenstein, Franz Werfel, Ernst 
Bloch. Einbandkanten und Rücken bestoßen, Vorderdeckel mit kleiner Delle. 
Komplett mit allen Graphiken.  
66 Gerstenberg, Kurt und Paul Ortwin Rave: Die Wandgemälde 
der deutschen Romantiker im Casino Massimo zu Rom. Berlin, Deut-
scher Verein für Kunstwissenschaft, 1934. Ca. 36 x 27,5. (8) S., 187 S., 
(2) Seiten Text mit Textabbildungen, Tafelteil mit 56 Bildtafeln. Orig.-
Halbleinenband.  50,--  
Rücken mit neuem Leinen hinterlegt, Einband leicht fleckig. Stempel auf Titel-
blatt. Die ersten Seiten etwas stockfleckig, sonst jedoch gutes Exemplar mit rei-
chem Bildmaterial. Jahresgabe des Deutschen Vereins für Kunstwissenschaft 
1934. 
67 Grieshaber, HAP: Die Gouachen zum Totentanz. Einführung 
Wolf Schön. Stuttgart, Gerd Hatje, 1982. 44315 (20) Seiten Text, 40 
farbige Tafeln, (4) Seiten. Orig.-Halbleinenband.  50,--  
Gutes Exemplar. 
68 Hirth, Georg (Hrsg.): Der Formenschatz. Eine Quelle der Beleh-
rung und Anregung für Künstler und Gewerbetreibende, wie für alle 
Freunde stilvoller Schönheit, aus den Werken der besten Meister aller 
Zeiten und Völker. München und Leipzig, Georg Hirth, 1891. Ca. 29,5 
x 22,5 cm. XXX Spalten, 192 Tafeln mit Abbildungen. Originalkarto-
nierter Einband.  50,--  
Beinhaltet Beispiele zu: Gemälde und Handzeichnungen; Dekorative Entwürfe; 
Werke der Plastik, Monumente, Statuen und Statuetten, äussere Dekorationen; 
Innere Dekorationen; Möbel uns Kleingeräte. Rücken etwas bestoßen, jedoch gu-
tes Exemplar.  
69 Jacbosen, Robert: Figures. Texte de I. Meyerson. Kopenhagen, 
Sorensen, 1957. Ca. 30,5 x 24,5 cm. (38) Seiten. Mit teils farbigen Ab-
bildungen. Orig.-Halbleinenband.  0,--  
Vom Künstler (1912-1993, Bildhauer und Maler) eigenhändig auf Titelblatt sig-
niert und datiert (13-2-63).  
70 L'Art et le Beau. Paris, Librairie Artistique et Litteraire. ca. 1908. 
Ca. 35 x 27,5 cm. 222 Seiten (nicht durchgehend paginiert). Mit zahl-
reichen, teils farbigen Abbildungen. Farbig illustr. Orig.-Leinenband 
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mit Reliefprägung.  120,--  
Französischsprachige Kunstzeitschrift, mit zahlreichen, auch erotischen Illustra-
tionen. Beinhaltet 6 Hefte (ohne Umschläge), jeweils Seiten 1-36. Sowie die Sei-
ten 223-228. U.a. mit Heften zu: Felicien Rops (36 Seiten); Auguste Rodin (36 
Seiten); Les nymphes de Francois Boucher (36 Seiten); Jean-Honoré Fragonard 
(36 Seiten); Montmatre et se Artists (36 Seiten); Louis Legrand (36 Seiten) so-
wie Les formes animales dans l'art (S. 223-228).  
71 Nicolaus, Knut: Handbuch der Gemälderestaurierung. Köln, Kö-
nemann, (1998). Ca. 30 x 25 cm. 427 Seiten. Mit zahlreichen farbigen 
Abbildungen. Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  85,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Der hölzerne Bildträger; Der textile Bildträger; Die Mal-
schicht; Der Firnis. Sehr gutes Exemplar. 
72 Pintarelli, Silvia Spada; Fresken in Südtirol. Venedig, Arsenale 
Editrice, 1997. 325275 251 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Abbildun-
gen, die Aufnahmen von Mark E. Smith. Schwarzer Orig.-Leinenband 
mit Schutzumschlag.  45,--  
1. Auflage. Sehr gutes Exemplar. 
73 Stuck - Franz von Stuck. Eingeleitet von Eugen Diem. München, 
Drei Eulen-Verlag, um 1927. Ca. 28 x 22 cm. (8) Seiten, 20 Tafeln mit 
Abbildungen. Orig.-Broschur mit handschriftlichem Rückentitel. Aus 
der Reihe: Drei Eulen-Kunstbücher, Band III.  25,--  
Einband und Seitenränder etwas fleckig. Titelblatt am oberen Eck mit braunem 
Kleberest. Beigefügt: Ausstellungsverzeichnis "Franz von Stuck", Ausstellung 
Villa Stuck München 1972. Mit handschriftlicher Widmung des Autors auf Ti-
telblatt.  
74 Tuchman, Maurice und Judi Freeman (Hrsg.): Das Geistige in 
der Kunst. Abstrakte Malerei 1890 - 1985. Stuttgart, Urachhaus, 1988. 
Ca. 27 x 27,5 cm. 429 Seiten. Überaus reich, teils farbig illustriert. 
Schwarzer Orig.-Leinenband, mit Schutzumschlag.  45,--  
"Die hier versammelten Beiträge achtzehn internatinal renommierter Kunsthisto-
riker zeichnen die geistigen Voraussetzungen und individuellen Wege nach. ... 
Dieses die Entstehung, Entwicklung und Ausbreitung der abstrakten Malerei an 
allen Orten der Welt bis in die Gegenwart nachzeichnende Buch ist in seiner 
Aufbereitung der internationalen Literatur, einem Glossar spiritueller Begriffe, 
den Kurzbiographien der beteiligten Künstler und einem ausführlichen Index 
darüber hinaus das Standardwerk zu dieser in ihrer Bedeutung lange unterschätz-

ten Kunstentwicklung 
unseres Jahrhunderts." 
(Klappentext).  
75 Vier Tusche-
zeichnungen um 
1900. Ca. 39 x 28 cm. 
Papier auf festem 
Karton montiert. 
                  150,--  
Original-
Tuschezeichnungen, sig-
niert FH (?). Stillleben, 
Ornamente, Calliope.  
76 Vollmer, Hans 

(Hrsg.): Allgemeines Lexikon der bildenden Künstler des 20. Jahrhun-
derts. Bände 1-6. 6 Bände. Leipzig, VEB E.A. Seemann Verlag, 1953-
1962. Ca. 26,5 x 18 cm. Original-Halblederbände mit goldgeprägtem 

von Nele van de Velde sowie zahlreichen Abbildungen und Illustratio-
nen. Halblederband der Zeit.  680,--  
Söhn HDO 12003-12004.2. Jentsch 72: "In einem Aufsatz über Hans Marder-
steig berichtet ... Karl Georg Heise über die Gründung der Zeitschrift: "Kurz ent-
schlossen fuhr ich nach Leipzig, um dem damals schon renommierten Verleger 
Kurt Wolff unsere Pläne zu entwickeln. ... Schließlich ließ er sich überreden, 
auch Mardersteig kennenzulernen, und oft hat er mir versichert, daß die Verbin-
dung mit ihm die schönste und fruchtbarste seines Lebens geworden sei. ... Nun 
übernahm Mardersteig die Initiative für die Herstellungsarbeiten, gewann Emil 
Preetorius für die Schaffung des schönen Signets und hat ... auch die damals 
noch relativ seltenen, guten Farbreproduktionen auf das sorgsamste überwacht. 
... Kurt Wolff ließ uns großzügig gewähren, doch stellte er die Bedingung, daß 
der damals schon bekannt gewordene junge Literat Kurt Pinthus der Dritte im 
Bunde sein müsse. Aus einer Jugendfreundschaft also ist der "Genius" hervorge-
gangen." Insgesamt erschienen 3 Jahrgänge (bis 1921) in 6 Bänden. Hier der 2. 
Jahrgang. Mit den Original-Graphiken: Original-Holzschnitte von Erich Heckel: 
Mädchenkopf; Frans Masereel: Business-man; Max Kaus: Kopf; André Rouvey-
re: Kopf; Original-Lithographie: Georg Ehrlich: Tröstung; 11 Holzschnitte von 
Nele van de Velde (Ein Tag bei Kirchner auf der Staffelalp). Mit Beiträgen u.a. 
von Carl Georg Heise, Gustav F. Hartlaub, Henry v.d. Velde, Alfred Mombert, 
Friedrich Nietzsche, Hans Purrmann, Wilhelm Hausenstein, Franz Werfel, Ernst 
Bloch. Einbandkanten und Rücken bestoßen, Vorderdeckel mit kleiner Delle. 
Komplett mit allen Graphiken.  
66 Gerstenberg, Kurt und Paul Ortwin Rave: Die Wandgemälde 
der deutschen Romantiker im Casino Massimo zu Rom. Berlin, Deut-
scher Verein für Kunstwissenschaft, 1934. Ca. 36 x 27,5. (8) S., 187 S., 
(2) Seiten Text mit Textabbildungen, Tafelteil mit 56 Bildtafeln. Orig.-
Halbleinenband.  50,--  
Rücken mit neuem Leinen hinterlegt, Einband leicht fleckig. Stempel auf Titel-
blatt. Die ersten Seiten etwas stockfleckig, sonst jedoch gutes Exemplar mit rei-
chem Bildmaterial. Jahresgabe des Deutschen Vereins für Kunstwissenschaft 
1934. 
67 Grieshaber, HAP: Die Gouachen zum Totentanz. Einführung 
Wolf Schön. Stuttgart, Gerd Hatje, 1982. 44315 (20) Seiten Text, 40 
farbige Tafeln, (4) Seiten. Orig.-Halbleinenband.  50,--  
Gutes Exemplar. 
68 Hirth, Georg (Hrsg.): Der Formenschatz. Eine Quelle der Beleh-
rung und Anregung für Künstler und Gewerbetreibende, wie für alle 
Freunde stilvoller Schönheit, aus den Werken der besten Meister aller 
Zeiten und Völker. München und Leipzig, Georg Hirth, 1891. Ca. 29,5 
x 22,5 cm. XXX Spalten, 192 Tafeln mit Abbildungen. Originalkarto-
nierter Einband.  50,--  
Beinhaltet Beispiele zu: Gemälde und Handzeichnungen; Dekorative Entwürfe; 
Werke der Plastik, Monumente, Statuen und Statuetten, äussere Dekorationen; 
Innere Dekorationen; Möbel uns Kleingeräte. Rücken etwas bestoßen, jedoch gu-
tes Exemplar.  
69 Jacbosen, Robert: Figures. Texte de I. Meyerson. Kopenhagen, 
Sorensen, 1957. Ca. 30,5 x 24,5 cm. (38) Seiten. Mit teils farbigen Ab-
bildungen. Orig.-Halbleinenband.  0,--  
Vom Künstler (1912-1993, Bildhauer und Maler) eigenhändig auf Titelblatt sig-
niert und datiert (13-2-63).  
70 L'Art et le Beau. Paris, Librairie Artistique et Litteraire. ca. 1908. 
Ca. 35 x 27,5 cm. 222 Seiten (nicht durchgehend paginiert). Mit zahl-
reichen, teils farbigen Abbildungen. Farbig illustr. Orig.-Leinenband 
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Rücken und farbigem Rückenschild.  95,--  
Das maßgebende Künstlerlexikon. Rücken und Kanten etwas bestoßen. "... nach 
gleichem Programm angelegte zeitliche Fortführung des Thieme-Becker ... der 
mithin einer Ergänzung bis auf die Gegenwart dringend bedarf." (Vorwort). Ver-
sand außerhalb Deutschlands nur auf Anfrage.  

Kinderbücher 

80 Afanasjew, A[lexander] N.: 
Die Froschprinzessin. Wiedererzählt 
von Nina Castiel. 1.-5. Tausend. 
Stuttgart, Bodensee-Verlag, 1948. 
Ca. 25 x 19,5 cm. 16 S., (2) Seiten. 
Mit farbigen, teils ganzseitigen Il-
lustrat. von Konstantin Kusnezow. 
Farbig illustr. Orig.-Karton.  40,--  
Leinenstreifen am Rücken mit Fehlstel-
len. Widmung auf Titelblatt. Märchen.  
82 Doman, Glenn: Wie kleine 
Kinder lesen lernen. Mit einer Ein-
führung sowie einem Anhang verse-
hen und für die deutschen Verhält-
nisse eingerichtet von Heinz-Rolf Lückert. Freiburg, Hyperion Verlag, 
1966. Ca. 20,5 x 13,5 cm. 154 Seiten. Mit der Beilage für die 22 Wörter 
der ersten beiden Lesespiele. Roter Orig.-Leinenband.             50,--  
"Dr. Doman, Direktor der Institute für Begabungsförderung in Philadelphia und 
Prof. Dr. Lückert, Vorstand des Instituts für Jugendforschung und Unterrichts-
psychologie der Pädagogischen Hochschule München der Universität München, 
zeigen in diesem faszinierenden Buch, wie wir die geistige Potenz der kleinen 
Kinder zur Entfaltung bringen können: Kleine Kinder wollen, können und sollen 
lesen." (Verlagshinweis). Beigefügt 22 gefaltete Wortbeispiele in roter Schrift. 
"Die für die 22 Wörter verwendete Schrift "Prima" ist im Auftrag des Verlages 
Moritz Diesterwegs ... entwickelt und hergestellt worden". Gutes Exemplar. 
83 Freihofer, J[ohann] G[eorg]: Kinderbuch. Für Kinder bis zum 

achten Jahre. Im Auftrage des würt-
tembergischen Volksschul-Vereins 
herausgegeben. Tübingen, L. Fr. 
Fues, 1853. Ca. 20 x 12,5 cm. XVIII 
S., 172 S., 8 Seiten Notenbeilagen, (2) 
Seiten. Mit 6 handcolorierten Litho-
graphien von August Corrodi. Halb-
leinenband der Zeit mit aufgezoge-
nem Deckeltitel.                     65,--  
Einband stärker berieben und bestoßen. 
Seiten teils fleckig und stockfleckig, einige 
Seiten etwas stärker. Eine Tafel mit Rand-
abriss (im unbedruckten Bereich). Die rei-
zenden Illustrationen sauber und gut. 
Wegehaupt II, 920. Die Sammlung von 
Erzählungen, Liedern, Gebeten, Rätseln 
und Spielen "will den Kindern von dem 
ersten bis etwa zum achten Lebensjahre 
eine Gabe darreichen, die nicht nur den 
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kindlichen Frohsinn erhalten, sondern vornehmlich das erwachende religiöse Ge-
fühl, die Anschauungs- und Gedächtniskraft beleben und stärken soll. Es findet 
sich darum Beides darin, Ernstes und Heiteres, Geistliches und Weltliches". 
(Vorwort). Die hübschen Illustrationen zeigen ein Kind beim Gebet, eine Mutter 
mit einem Wickelkind auf dem Arm am Bauernhof; Der Knabe im Erdbeer-
schlag; Die Kinder und der blinde Mann; Sneewittchen (Schneewittchen); 
Kirchgang am Sonntag.  
84 Liliput. Das fröhliche Jugendmagazin. 3. Jahrgang, Hefte 1-12 
(Oktober 1948 - September 1949). Nürnberg, Sebaldus Verlag, 1948-
1949. Ca. 20 x 14,5 cm. Je Heft ca. 32 Seiten. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abbildungen. Einfacher Halbleinenband der Zeit.  50,--  
Mit Geschichten, Erzählungen, Rätseln etc. Einband und Rücken mit Aufkleber-
resten. Namenszug auf Innendeckel. Seiten leicht gebräunt.  
85 Liliput. Das fröhliche Jugendmagazin. 4. Jahrgang, Hefte 1-12 
(Oktober 1949 - September 1950). Nürnberg, Sebaldus Verlag, 1949-
1950. Ca. 20 x 14,5 cm. Je Heft ca. 32 Seiten. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abbild. Einfacher Halbleinenband der Zeit.   65,--  
Mit Geschichten, Erzählungen, Rätseln etc. Gutes Exemplar. 

86 Liliput. Das fröhliche Jugend-
magazin. 2. Jahrgang, Hefte 1-12 
(Oktober 1947 - September 1948). 12 
Hefte in einem Band. Nürnberg, Se-
baldus Verlag, 1947-1948. Ca. 20 x 
14,5 cm. Je Heft ca. 32 Seiten. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abbildun-
gen. Einfacher Halbleinenband der 
Zeit.                                       50,--  
Mit Geschichten, Erzählungen, Rätseln 
etc. Einband und Rücken mit Aufkleber-
resten. Namenszug auf Innendeckel. Seiten 
leicht gebräunt.  
87 Ludwigsburg - Duschek, 
Susanne: Ein Märchenbuch. Ge-
zeichnet von Susanne Duschek. Lud-

wigsburg, 1946. Ca. 39 x 29 cm. 22 Blätter mit montierten Tafeln mit 
Text und Illustrationen (davon 14 ganzseitigen Illustrationen). Handco-
loriert. Orig.-Halbleinenband mit Kor-
delbindung.                                 480,--  
Von Susanne Duschek signiert und mit 
Nummer XXV bezeichnet. Susanne Duschek 
(1924-1983) war die Tochter des Malers und 
Illustrators Richard Duschek (1884-1959); 
sie lebte mit ihren Eltern in Berlin; die Fami-
lie zog kriegsbedingt im Jahr 1943 nach Be-
sigheim. Susanne Duschek heiratete 1947 
Horst Bundschuh und wohnte in Ludwigs-
burg. Mit mehrzeiliger handschriftlicher pri-
vater Geschenkwidmung unterhalb des auf-
montierten Titelbildes, datiert 1947. Das 
Buch enthält drei Märchen der Gebrüder 
Grimm: Schneewittchen, Hänsel und Gretel 
und Dornröschen. Seltenes, hübsch illustrier-
tes, handcoloriertes Märchenbuch in einer 
sehr kleinen Auflage.  

Rücken und farbigem Rückenschild.  95,--  
Das maßgebende Künstlerlexikon. Rücken und Kanten etwas bestoßen. "... nach 
gleichem Programm angelegte zeitliche Fortführung des Thieme-Becker ... der 
mithin einer Ergänzung bis auf die Gegenwart dringend bedarf." (Vorwort). Ver-
sand außerhalb Deutschlands nur auf Anfrage.  

Kinderbücher 

80 Afanasjew, A[lexander] N.: 
Die Froschprinzessin. Wiedererzählt 
von Nina Castiel. 1.-5. Tausend. 
Stuttgart, Bodensee-Verlag, 1948. 
Ca. 25 x 19,5 cm. 16 S., (2) Seiten. 
Mit farbigen, teils ganzseitigen Il-
lustrat. von Konstantin Kusnezow. 
Farbig illustr. Orig.-Karton.  40,--  
Leinenstreifen am Rücken mit Fehlstel-
len. Widmung auf Titelblatt. Märchen.  
82 Doman, Glenn: Wie kleine 
Kinder lesen lernen. Mit einer Ein-
führung sowie einem Anhang verse-
hen und für die deutschen Verhält-
nisse eingerichtet von Heinz-Rolf Lückert. Freiburg, Hyperion Verlag, 
1966. Ca. 20,5 x 13,5 cm. 154 Seiten. Mit der Beilage für die 22 Wörter 
der ersten beiden Lesespiele. Roter Orig.-Leinenband.             50,--  
"Dr. Doman, Direktor der Institute für Begabungsförderung in Philadelphia und 
Prof. Dr. Lückert, Vorstand des Instituts für Jugendforschung und Unterrichts-
psychologie der Pädagogischen Hochschule München der Universität München, 
zeigen in diesem faszinierenden Buch, wie wir die geistige Potenz der kleinen 
Kinder zur Entfaltung bringen können: Kleine Kinder wollen, können und sollen 
lesen." (Verlagshinweis). Beigefügt 22 gefaltete Wortbeispiele in roter Schrift. 
"Die für die 22 Wörter verwendete Schrift "Prima" ist im Auftrag des Verlages 
Moritz Diesterwegs ... entwickelt und hergestellt worden". Gutes Exemplar. 
83 Freihofer, J[ohann] G[eorg]: Kinderbuch. Für Kinder bis zum 

achten Jahre. Im Auftrage des würt-
tembergischen Volksschul-Vereins 
herausgegeben. Tübingen, L. Fr. 
Fues, 1853. Ca. 20 x 12,5 cm. XVIII 
S., 172 S., 8 Seiten Notenbeilagen, (2) 
Seiten. Mit 6 handcolorierten Litho-
graphien von August Corrodi. Halb-
leinenband der Zeit mit aufgezoge-
nem Deckeltitel.                     65,--  
Einband stärker berieben und bestoßen. 
Seiten teils fleckig und stockfleckig, einige 
Seiten etwas stärker. Eine Tafel mit Rand-
abriss (im unbedruckten Bereich). Die rei-
zenden Illustrationen sauber und gut. 
Wegehaupt II, 920. Die Sammlung von 
Erzählungen, Liedern, Gebeten, Rätseln 
und Spielen "will den Kindern von dem 
ersten bis etwa zum achten Lebensjahre 
eine Gabe darreichen, die nicht nur den 
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Religion - Judaica 

92 Chantal - Pratiques de piété, en l'honneur de Sainte Jeanne Fran-
coise Frémiot Baronne de Chantal, co-institutrice de l'ordre des religi-
euses de la visitation de Sainte Marie Angebunden: Petit office de Sain-
te Jeanne-Franocise Frémiot Baronne de Chantal, co-institurice .... 
Strasbourg, Jean-Francois Le Roux, 1768. Ca. 16 x 9,5 cm. 162 Seiten, 
mit Titelkupfer. (2) S., XIX Seiten. Ledereinband der Zeit mit farbigem 
Rückenschild und Rückengoldprägung.  75,--  
Einband leicht beschabt, Hinterdeckel mit kleiner Fehlstelle im Leder. Besitzein-
trag von alter Hand auf Vorsatz, sonst gutes Exemplar. Der heilige Franz von Sa-
les (1567-1622) war Bischof der Diözese Genf mit Sitz in Annecy, als er 1604 
Johanna Franziska von Chantal (1572-1641) zum ersten Mal begegnete. Die Ba-
ronin aus Burgund hatte kurz zuvor ihren Ehemann bei einem Jagdunfall verlo-
ren und vier Kinder zu versorgen. Franz von Sales half ihr als geistlicher Beglei-
ter aus dieser schwierigen Lebenslage. Zwischen beiden entwickelte sich eine in 
der Kirchengeschichte einzigartige Freundschaft, die 1610 zur Gründung der Or-
densgemeinschaft der Schwestern der Heimsuchung Mariens führte. (Herbert 
Winklehner). In französischer Sprache. 
93 Josephus, Flavius: Dell' antiquità de' Giudei. Libri XX. Tradotti 
novamente per M. Francesco Baldelli. Venedig, Gio(vanni) et 
Gio(vanni) Paolo Gioliti de' Ferrari, 1581. Ca. 20,5 x 14,5 cm. (36) S., 
987 Seiten. Mit Druckermarke auf dem Titel und vielen Holzschnitt- 
Initialen. Pergamentband der Zeit.  280,--  
Hinterdeckel etwas und Rücken stark beschädigt. Seiten teils etwas braunfleckig, 
die letzten Seiten etwas knitterfaltig. CNCE 27546. - Vgl. Adams J 378-379 
(Ausgaben 1574 und 1589). STC 361 (Ausgabe 1582). Erste Ausgabe von 
Baldellis italienischer Übersetzung des klassischen Werkes über die jüdische Ge-
schichte. Es behandelt den Aufstand der Juden gegen die Römer in den Jahren 66 
bis 74 sowie vorangegangene Ereignisse, die zu diesem Krieg führten. Das Bel-
lum (so die latinisierte Form) ist die bedeutendste Quelle für die Geschichte Ju-
däas von der frühen hellenistischen Zeit bis zur Zerstörung des Zweiten Tem-
pels. Kirchenväter wie Eusebius von Caesarea und Origenes werteten dieses 
Werk als Zeugnis für die christliche Heilsgeschichte aus und interpretierten das 
Ende des Zweiten Tempels als Strafe für den Tod Jesu Christi. Im Mittelalter 
war das Bellum eines der am meisten verbreiteten historischen Werke.  
94 Keppler, Paul: Die XIV Stationen des heiligen Kreuzwegs. Nach 
Compositionen der Malerschule des Klosters Beuron. Mit einleitendem 
und erklärendem Text. Text- und Tafelband. Freiburg, Herder'sche Ver-
lagshandlung, 1891. Querformat, ca. 34,5 x 44 cm (Tafelband), Ca. 22,5 
x 14 cm (Textband). 67 Seiten; (2) Seiten, 14 (davon 2 doppelblattgro-
ße) Tafeln mit Abbildungen. Orig.-Halbleinenbände.  50,--  
Einband teils fleckig. Einband, Innendeckel, Titelblatt und die Schutzhemdchen 
stockfleckig, Tafeln davon so gut wie nicht betroffen.  

Jura - Recht 

95 Daumier, Honoré: 4 nummerierte Lichtdrucke "Les gens de jus-
tice". Blattgröße ca. 37,5 x 29,5 cm.           120,--  
L'Avocat suffisant, Ex. 3/500, Il parait décidément ..., Ex. 50/500; Huis clos, Ex. 
45/500; Aprés l'audience, Ex. 386/500. – Bilder siehe nächste Seite 

88 Mader, Friedrich Wilhelm: Der König der Unnahbaren Berge. 
Wunderbare Abenteuer auf kühnen Automobilfahrten ins innerste Aust-
ralien. Erzählung. 3. Auflage. Stuttgart u.a., Union Deutsche Verlagsge-
sellschaft, ca. 1925. Ca. 21,5 x 15 cm. VIII S., 316 S., (4) Seiten. Mit 
acht Tondruckbildern und zwölf Textabbildungen von Willy Planck 
sowie zwei Karten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  40,--  
Stempel auf Titelblatt. Einband angestaubt und Rücken Leinen etwas angeplatzt. 
Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
89 Noel, A.: Les jeux de la poupée, ou les etrennes des demoiselles. 
Composés de 7 gravures en taille-douce, avec une explication en vers 
Francais. Dédié aux Princesses Charlotte-Zenaide-Julie, & Charlotte, 
filles de leurs Altesses Imperiales le Prince et la Princesse Joseph. Paris 
A. Noel, 1806. Querformat, ca. 13,5 x 20 cm. (30) Seiten, mit 6 (von 7) 
Kupferstichtafeln. Halblederband der Zeit.  220,--  
Es fehlt eine Tafel und ein Textblatt (liegen jedoch als Kopie bei). Einband be-
rieben und Rücken bestoßen. Buchblock gelockert. Innen etwas stock- und fin-
gerfleckig. Titelblatt braunfleckig. Ein Textblatt mit Knitterfalten. Im Jahr 1806 
erschien ein für kleine Mädchen bestimmtes Werk, Les jeux de la poupée ou les 
étrennes des Demoiselles. Der Autor, A. Noël, war Graveur und Druckgrafiker. 
Dieses sehr schöne Album ist wahrscheinlich das erste seiner Art, in dem eine 
Puppe die Hauptfigur ist. Es ist den Töchtern von Joseph Bonaparte und Julie 
Clary gewidmet, die damals fünf und vier Jahre alt waren. (Marie-Françoise Bo-
yer-Vidal). Die sehr schönen Tafeln zeigen Mädchen beim Spiel mit ihrer Puppe. 
Abbildung siehe Katalog-Titel.  
90 Nover, J. und W(ilhlem] Wägner: Germanische Volkssagen. Er-
zählt für Jugend und Volk. 3. Auflage. Leipzig, Otto Spamer, ca. 1913. 
Ca. 22,5 x 15,5 cm. (6) S., 524 S., (12) Seiten Verlagswerbung. Mit 43 
Abbildungen und Zeichnungen von Erdmann Wagner u.a. Brauner O-
rig.-Leinenband mit reicher Gold- und Schwarzprägung. Aus der Reihe: 
Unsere Vorzeit, Band III.  75,--  
Klammerung etwas angerostet. Einige Seiten leicht fleckig. Stempel verso In-
haltsverzeichnis. Enthält u.a.: Genovefa; Die Heliassage; Die schöne Magelone; 
Till Eulenspiegel; Die Märe vom Peik; Die Schildbürger; Der Rübenzagel; Deut-
sche Kaisersagen; Heinrich der Löwe.  

91 Salzmann, C(hritian) 
G(otthilf): (Hrsg.): Konrad Kiefers 
Bilderbüchlein. 2 Bände. Schnep-
fenthal, Verlag der Buchhandlung der 
Erziehungs-Anstalt, 1803-1804. Ca. 
12 x 17,5 cm. (4) S., 18 Kupferstich-
tafeln; (4) S., 18 Kupferstichtafeln. 
Halblederbände der Zeit.          280,--  
Einbände berieben und bestoßen, Rücken 

mit kleineren Fehlstellen, Buchblock gelockert. Lagen gelockert, einige Tafen 
lose. Tafeln überwiegend nur an den Rändern stock- und fingerfleckig, teils mit 
Randeinrissen und Knitterstellen am Rand. Eine Tafel ausgeschnitten und auf 
Innendeckel montiert- Seltene Tafelsammlung zu Konrad Kiefers ABC und Le-
sebüchlein. "Mögen Erwachsene - besonders Mütter - durch dieses Büchlein ... 
Stoff und Veranlassung bekommen, sich mit Kindern zu unterhalten und die 
Sprache zu lernen die allein Kindern verständlich, und für ihre Bildung wirksam 
ist!" Vorwort).  
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Religion - Judaica 

92 Chantal - Pratiques de piété, en l'honneur de Sainte Jeanne Fran-
coise Frémiot Baronne de Chantal, co-institutrice de l'ordre des religi-
euses de la visitation de Sainte Marie Angebunden: Petit office de Sain-
te Jeanne-Franocise Frémiot Baronne de Chantal, co-institurice .... 
Strasbourg, Jean-Francois Le Roux, 1768. Ca. 16 x 9,5 cm. 162 Seiten, 
mit Titelkupfer. (2) S., XIX Seiten. Ledereinband der Zeit mit farbigem 
Rückenschild und Rückengoldprägung.  75,--  
Einband leicht beschabt, Hinterdeckel mit kleiner Fehlstelle im Leder. Besitzein-
trag von alter Hand auf Vorsatz, sonst gutes Exemplar. Der heilige Franz von Sa-
les (1567-1622) war Bischof der Diözese Genf mit Sitz in Annecy, als er 1604 
Johanna Franziska von Chantal (1572-1641) zum ersten Mal begegnete. Die Ba-
ronin aus Burgund hatte kurz zuvor ihren Ehemann bei einem Jagdunfall verlo-
ren und vier Kinder zu versorgen. Franz von Sales half ihr als geistlicher Beglei-
ter aus dieser schwierigen Lebenslage. Zwischen beiden entwickelte sich eine in 
der Kirchengeschichte einzigartige Freundschaft, die 1610 zur Gründung der Or-
densgemeinschaft der Schwestern der Heimsuchung Mariens führte. (Herbert 
Winklehner). In französischer Sprache. 
93 Josephus, Flavius: Dell' antiquità de' Giudei. Libri XX. Tradotti 
novamente per M. Francesco Baldelli. Venedig, Gio(vanni) et 
Gio(vanni) Paolo Gioliti de' Ferrari, 1581. Ca. 20,5 x 14,5 cm. (36) S., 
987 Seiten. Mit Druckermarke auf dem Titel und vielen Holzschnitt- 
Initialen. Pergamentband der Zeit.  280,--  
Hinterdeckel etwas und Rücken stark beschädigt. Seiten teils etwas braunfleckig, 
die letzten Seiten etwas knitterfaltig. CNCE 27546. - Vgl. Adams J 378-379 
(Ausgaben 1574 und 1589). STC 361 (Ausgabe 1582). Erste Ausgabe von 
Baldellis italienischer Übersetzung des klassischen Werkes über die jüdische Ge-
schichte. Es behandelt den Aufstand der Juden gegen die Römer in den Jahren 66 
bis 74 sowie vorangegangene Ereignisse, die zu diesem Krieg führten. Das Bel-
lum (so die latinisierte Form) ist die bedeutendste Quelle für die Geschichte Ju-
däas von der frühen hellenistischen Zeit bis zur Zerstörung des Zweiten Tem-
pels. Kirchenväter wie Eusebius von Caesarea und Origenes werteten dieses 
Werk als Zeugnis für die christliche Heilsgeschichte aus und interpretierten das 
Ende des Zweiten Tempels als Strafe für den Tod Jesu Christi. Im Mittelalter 
war das Bellum eines der am meisten verbreiteten historischen Werke.  
94 Keppler, Paul: Die XIV Stationen des heiligen Kreuzwegs. Nach 
Compositionen der Malerschule des Klosters Beuron. Mit einleitendem 
und erklärendem Text. Text- und Tafelband. Freiburg, Herder'sche Ver-
lagshandlung, 1891. Querformat, ca. 34,5 x 44 cm (Tafelband), Ca. 22,5 
x 14 cm (Textband). 67 Seiten; (2) Seiten, 14 (davon 2 doppelblattgro-
ße) Tafeln mit Abbildungen. Orig.-Halbleinenbände.  50,--  
Einband teils fleckig. Einband, Innendeckel, Titelblatt und die Schutzhemdchen 
stockfleckig, Tafeln davon so gut wie nicht betroffen.  

Jura - Recht 

95 Daumier, Honoré: 4 nummerierte Lichtdrucke "Les gens de jus-
tice". Blattgröße ca. 37,5 x 29,5 cm.           120,--  
L'Avocat suffisant, Ex. 3/500, Il parait décidément ..., Ex. 50/500; Huis clos, Ex. 
45/500; Aprés l'audience, Ex. 386/500. – Bilder siehe nächste Seite 

88 Mader, Friedrich Wilhelm: Der König der Unnahbaren Berge. 
Wunderbare Abenteuer auf kühnen Automobilfahrten ins innerste Aust-
ralien. Erzählung. 3. Auflage. Stuttgart u.a., Union Deutsche Verlagsge-
sellschaft, ca. 1925. Ca. 21,5 x 15 cm. VIII S., 316 S., (4) Seiten. Mit 
acht Tondruckbildern und zwölf Textabbildungen von Willy Planck 
sowie zwei Karten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  40,--  
Stempel auf Titelblatt. Einband angestaubt und Rücken Leinen etwas angeplatzt. 
Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
89 Noel, A.: Les jeux de la poupée, ou les etrennes des demoiselles. 
Composés de 7 gravures en taille-douce, avec une explication en vers 
Francais. Dédié aux Princesses Charlotte-Zenaide-Julie, & Charlotte, 
filles de leurs Altesses Imperiales le Prince et la Princesse Joseph. Paris 
A. Noel, 1806. Querformat, ca. 13,5 x 20 cm. (30) Seiten, mit 6 (von 7) 
Kupferstichtafeln. Halblederband der Zeit.  220,--  
Es fehlt eine Tafel und ein Textblatt (liegen jedoch als Kopie bei). Einband be-
rieben und Rücken bestoßen. Buchblock gelockert. Innen etwas stock- und fin-
gerfleckig. Titelblatt braunfleckig. Ein Textblatt mit Knitterfalten. Im Jahr 1806 
erschien ein für kleine Mädchen bestimmtes Werk, Les jeux de la poupée ou les 
étrennes des Demoiselles. Der Autor, A. Noël, war Graveur und Druckgrafiker. 
Dieses sehr schöne Album ist wahrscheinlich das erste seiner Art, in dem eine 
Puppe die Hauptfigur ist. Es ist den Töchtern von Joseph Bonaparte und Julie 
Clary gewidmet, die damals fünf und vier Jahre alt waren. (Marie-Françoise Bo-
yer-Vidal). Die sehr schönen Tafeln zeigen Mädchen beim Spiel mit ihrer Puppe. 
Abbildung siehe Katalog-Titel.  
90 Nover, J. und W(ilhlem] Wägner: Germanische Volkssagen. Er-
zählt für Jugend und Volk. 3. Auflage. Leipzig, Otto Spamer, ca. 1913. 
Ca. 22,5 x 15,5 cm. (6) S., 524 S., (12) Seiten Verlagswerbung. Mit 43 
Abbildungen und Zeichnungen von Erdmann Wagner u.a. Brauner O-
rig.-Leinenband mit reicher Gold- und Schwarzprägung. Aus der Reihe: 
Unsere Vorzeit, Band III.  75,--  
Klammerung etwas angerostet. Einige Seiten leicht fleckig. Stempel verso In-
haltsverzeichnis. Enthält u.a.: Genovefa; Die Heliassage; Die schöne Magelone; 
Till Eulenspiegel; Die Märe vom Peik; Die Schildbürger; Der Rübenzagel; Deut-
sche Kaisersagen; Heinrich der Löwe.  

91 Salzmann, C(hritian) 
G(otthilf): (Hrsg.): Konrad Kiefers 
Bilderbüchlein. 2 Bände. Schnep-
fenthal, Verlag der Buchhandlung der 
Erziehungs-Anstalt, 1803-1804. Ca. 
12 x 17,5 cm. (4) S., 18 Kupferstich-
tafeln; (4) S., 18 Kupferstichtafeln. 
Halblederbände der Zeit.          280,--  
Einbände berieben und bestoßen, Rücken 

mit kleineren Fehlstellen, Buchblock gelockert. Lagen gelockert, einige Tafen 
lose. Tafeln überwiegend nur an den Rändern stock- und fingerfleckig, teils mit 
Randeinrissen und Knitterstellen am Rand. Eine Tafel ausgeschnitten und auf 
Innendeckel montiert- Seltene Tafelsammlung zu Konrad Kiefers ABC und Le-
sebüchlein. "Mögen Erwachsene - besonders Mütter - durch dieses Büchlein ... 
Stoff und Veranlassung bekommen, sich mit Kindern zu unterhalten und die 
Sprache zu lernen die allein Kindern verständlich, und für ihre Bildung wirksam 
ist!" Vorwort).  
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98 Erfurt - Merian, Matthäus: Erfurt. [Frankfurt, Matthäus Merian, 
um 1650]. Querformat, ca. 29 x 38 cm. Kupferstich.  120,--  
Gesamtansicht aus der Vogelschau, links unten Erklärungskartusche mit Wappen 
und Erklärungen 1 -50. Mittig gefaltet (dort etwas gebräunt). Kräftiger Abzug. 
Unter Passepartout.  
99 Mansfeld - Merian, Matthäus: Mansfeldia comitatus. [Frankfurt, 
Matthäus Merian, um 1650]. Quer ca. 29,5x36 cm. Kupferstich.  100,--  
Schöne Karte der Grafschaft Mansfeld von Gernrode bis Köten und von Sun-
dershausen bis Frieburg. Mittig gefaltet (dort etwas gebräunt und leicht knittrig). 
Kräftiger Abzug. Unter Passepartout.  
100 Weimar - Merian, Matthäus: Deli. Deß Canals Und Fürstlichen 
Lust Gartens Zu Weimar. [Frankfurt, Matthäus Merian, um 1650]. 
Querformat, ca. 27,5 x 38 cm.  125,--  
Ansicht der Schloss-, Park und Wehranlagen. Mittig gefaltet (dort etwas ge-
bräunt). Kräftiger Abzug. Unter Passepartout.  
101 Weimar - Merian, Matthäus: Fürstliche Residentz Statt Weimar. 
[Frankfurt, Matthäus Merian, um 1650]. Quer ca. 25,5 x 38 cm.  250,--  
Gesamtansicht von Weimar. Mittig gefaltet (dort etwas gebräunt). Kräftiger Ab-
zug. Unter Passepartout.  

Theater - Film/Kino 

102 Delius, Ingeborg: Das Thalia-Theater in Hamburg unter der Di-
rektion von Ch. S. Maurice 1843-1893. Leipzig, Effizienz-Druckerei, 
1931. Ca. 23 x 15 cm. (6) S., 84 S., (2) Seiten. Rückenbroschur.  75,--  
Umschlag etwas angerändert. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
103 Fuchs, Georg: Die Revolution des Theaters. Ergebnisse aus dem 
Münchener Künstler-Theater. München u.a. Georg Müller, 1909. Ca. 
21,5 x 14 cm. XII S., 290 S. Mit 17 Bildbeigaben. Orig.-Broschur.  45,--  
Rücken bestoßen. Breitrandiges, unbeschnittenes Exemplar. 
104 Hansing, Friedrich: Hilfsbuch der Bühnentechnik. Band I: Büh-
nenbeleuchtung; Band II: Bühnenmaschinerie, Bühnenbetrieb. 2 Bände. 
Berlin, Genossenschaft Deutscher Bühnenangehöriger, 1930-1931. Ca. 
19,5 x 13 cm. 146 Seiten; 220 Seiten. Mit Textabbildungen und einem 
ausfaltbaren Schaltbild. Originalkartonierte Einbände.  85,--  
Erste Auflage. Seiten papierbedingt leicht gebräunt, gutes Exemplar. Mit hand-
schriftlicher Widmung des Autors auf Titelblatt.  
105 Hansing, Friedrich von: Hilfsbuch der Bühnentechnik. 3., ergänz-
te Auflage. Halle, Carl Marhold, 1950. Ca. 21 x 13,5 cm. 334 S., (6) 
Seiten Werbeanhang. Mit zahlr. Abbild. und 2 gefalteten Tafeln. Orig.-
Halbleinenband. Aus d. Reihe: Theatertechnische Bücher, Band 2.  30,--  
Rücken etwas bestoßen. Handschriftliche Widmung auf Titelblatt. Seiten papier-
bedingt etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar.  
106 Hoffmann, Hans-Christoph: Die Theaterbauten von Fellner und 
Helmer. München, Prestel, 1966. Ca. 24 x 19 cm. 148 S. Text und Ta-
felteil mit zahlreichen Abbildungen. Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: 
Studien zur Kunst des neunzehnten Jahrhunderts, Band II.  65,--  
Gutes Exemplar. 
108 Kino - Gmundner Lichtspiele (Kinematograph) im Stadt-Theater. 
Direktion: Toni Claar. 5 Kino-Aushängeplakate aus der Zeit 2.August 

Nr. 95 
 
96 Höpfner, Julius Friedrich: Theoretisch-practischer Commentar 
über die Heineccischen Institutionen nach deren neuesten Ausgabe. 7. 
Auflage, v. Neuem durchgesehen, mit einigen Anmerkungen u. Zusät-
zen begleitet Frankfurt am Main, Barrentrapp und Wenner, 1803. Ca. 
21 x 17,5 cm. 1.227 Seiten. Mit gestochenem Porträtfrontispiz (L.J.Fr. 
Hoepfner) sowie einem umfangreichen Tabellenanhang. Pappband der 
Zeit.  120,--  
Einband stark bestoßen (am Rücken fehlt teils der Papierüberzug). Namenszug 
auf Titelblatt. Seiten am oberen Eck wasserrandig. Höpfner (1743-1797, Jurist).  

97 Korbion - Pastor, Walter (Hrsg.): Festschrift für Hermann Kor-
bion zum 60. Geburtstag am 18. Juni 1986. Düsseldorf, Werner-Verlag, 
1986. Ca. 24,5 x 17,5 cm. XII S., 500 Seiten. Mit einem Porträt-Titel-
bild. Blauer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  50,--  
Hermann Korbion (1926-1999, Richter und Rechtswissenschaftler). Gutes 
Exemplar. 
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98 Erfurt - Merian, Matthäus: Erfurt. [Frankfurt, Matthäus Merian, 
um 1650]. Querformat, ca. 29 x 38 cm. Kupferstich.  120,--  
Gesamtansicht aus der Vogelschau, links unten Erklärungskartusche mit Wappen 
und Erklärungen 1 -50. Mittig gefaltet (dort etwas gebräunt). Kräftiger Abzug. 
Unter Passepartout.  
99 Mansfeld - Merian, Matthäus: Mansfeldia comitatus. [Frankfurt, 
Matthäus Merian, um 1650]. Quer ca. 29,5x36 cm. Kupferstich.  100,--  
Schöne Karte der Grafschaft Mansfeld von Gernrode bis Köten und von Sun-
dershausen bis Frieburg. Mittig gefaltet (dort etwas gebräunt und leicht knittrig). 
Kräftiger Abzug. Unter Passepartout.  
100 Weimar - Merian, Matthäus: Deli. Deß Canals Und Fürstlichen 
Lust Gartens Zu Weimar. [Frankfurt, Matthäus Merian, um 1650]. 
Querformat, ca. 27,5 x 38 cm.  125,--  
Ansicht der Schloss-, Park und Wehranlagen. Mittig gefaltet (dort etwas ge-
bräunt). Kräftiger Abzug. Unter Passepartout.  
101 Weimar - Merian, Matthäus: Fürstliche Residentz Statt Weimar. 
[Frankfurt, Matthäus Merian, um 1650]. Quer ca. 25,5 x 38 cm.  250,--  
Gesamtansicht von Weimar. Mittig gefaltet (dort etwas gebräunt). Kräftiger Ab-
zug. Unter Passepartout.  

Theater - Film/Kino 

102 Delius, Ingeborg: Das Thalia-Theater in Hamburg unter der Di-
rektion von Ch. S. Maurice 1843-1893. Leipzig, Effizienz-Druckerei, 
1931. Ca. 23 x 15 cm. (6) S., 84 S., (2) Seiten. Rückenbroschur.  75,--  
Umschlag etwas angerändert. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
103 Fuchs, Georg: Die Revolution des Theaters. Ergebnisse aus dem 
Münchener Künstler-Theater. München u.a. Georg Müller, 1909. Ca. 
21,5 x 14 cm. XII S., 290 S. Mit 17 Bildbeigaben. Orig.-Broschur.  45,--  
Rücken bestoßen. Breitrandiges, unbeschnittenes Exemplar. 
104 Hansing, Friedrich: Hilfsbuch der Bühnentechnik. Band I: Büh-
nenbeleuchtung; Band II: Bühnenmaschinerie, Bühnenbetrieb. 2 Bände. 
Berlin, Genossenschaft Deutscher Bühnenangehöriger, 1930-1931. Ca. 
19,5 x 13 cm. 146 Seiten; 220 Seiten. Mit Textabbildungen und einem 
ausfaltbaren Schaltbild. Originalkartonierte Einbände.  85,--  
Erste Auflage. Seiten papierbedingt leicht gebräunt, gutes Exemplar. Mit hand-
schriftlicher Widmung des Autors auf Titelblatt.  
105 Hansing, Friedrich von: Hilfsbuch der Bühnentechnik. 3., ergänz-
te Auflage. Halle, Carl Marhold, 1950. Ca. 21 x 13,5 cm. 334 S., (6) 
Seiten Werbeanhang. Mit zahlr. Abbild. und 2 gefalteten Tafeln. Orig.-
Halbleinenband. Aus d. Reihe: Theatertechnische Bücher, Band 2.  30,--  
Rücken etwas bestoßen. Handschriftliche Widmung auf Titelblatt. Seiten papier-
bedingt etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar.  
106 Hoffmann, Hans-Christoph: Die Theaterbauten von Fellner und 
Helmer. München, Prestel, 1966. Ca. 24 x 19 cm. 148 S. Text und Ta-
felteil mit zahlreichen Abbildungen. Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: 
Studien zur Kunst des neunzehnten Jahrhunderts, Band II.  65,--  
Gutes Exemplar. 
108 Kino - Gmundner Lichtspiele (Kinematograph) im Stadt-Theater. 
Direktion: Toni Claar. 5 Kino-Aushängeplakate aus der Zeit 2.August 

Nr. 95 
 
96 Höpfner, Julius Friedrich: Theoretisch-practischer Commentar 
über die Heineccischen Institutionen nach deren neuesten Ausgabe. 7. 
Auflage, v. Neuem durchgesehen, mit einigen Anmerkungen u. Zusät-
zen begleitet Frankfurt am Main, Barrentrapp und Wenner, 1803. Ca. 
21 x 17,5 cm. 1.227 Seiten. Mit gestochenem Porträtfrontispiz (L.J.Fr. 
Hoepfner) sowie einem umfangreichen Tabellenanhang. Pappband der 
Zeit.  120,--  
Einband stark bestoßen (am Rücken fehlt teils der Papierüberzug). Namenszug 
auf Titelblatt. Seiten am oberen Eck wasserrandig. Höpfner (1743-1797, Jurist).  

97 Korbion - Pastor, Walter (Hrsg.): Festschrift für Hermann Kor-
bion zum 60. Geburtstag am 18. Juni 1986. Düsseldorf, Werner-Verlag, 
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Varia 
 

112 Erste Hilfe - 7 Plakate "Lernt 
erste Hilfe" Rotes Kreuz. Ohne Ort, 
ohne Verlag, 1956. Ca. 29,5 x 42 cm. 
7 Plakate mit schwarz/roten Illustrati-
onen.                                      120,--  
Tafeln rückseits mit Schulstempel. Tafeln 
teils etwas fingerfleckig und am Rand 
leicht geknittert, jedoch guter Zustand. Ein 

vermenschlichter Ziegenbock zeigt das Fehlverhalten im Straßenverkehr. Das 
erste Blatt drastisch mit einer "Todesanzeige": "Es starben auf den Straßen der 
Bundesrepublik im Monat Juni 1956 1079 Menschen bei Verkehrsunfällen und 
deren Folgen ..." , auf der rechten Bildseite der "Tod" und der Ziegenbock mit 
Sprechblase "Da will ich nicht dabei sein!". Die weiteren Bilder zeigen spielende 
Kinder auf der Straße, fehlende Fahrradbeleuchtung, Fahrradfahrer und LKW 
etc. Diente dem Vekehrsunterricht an Schulen.  

113 Hanfstaengl - 
57 Photographien aus 
dem Franz Hanfsta-
engl's Kunstverlag 
München, auf festen 
Karton montiert. Aus 
den Reihen "Gallerie 
moderner Meister" und 
"K. ältere Pinakothek 
München". München, 
Franz Hanfstaengl, ca. 
1880er Jahre. Ca. 17 x 

11,5 cm. In Originalleinenband eingelegt.         180,--  
Als Einband wurde ein roter Leineneinband mit der Rückengoldprägung "H. v. 
Schmid's Werke" verwendet, innen ausgehölt, neu mit Papier ausgekleidet und 
mit Goldschnitt versehen. In die Aussparung passen so die 57 Fotografien.  
115 Passauer, Walter: Corpstafel der Littuania zu Königsberg. Hrsgg. 
vom Verein der Alten Herren des Corps Littuania e.V. in Königsberg 
Pr. Heiligenbeil, 1935. Ca. 25 x 19,5 cm. VIII S., 250 Seiten. Mit Ab-
bildungen und 15 gefalteten Stammtafeln. Schwarzer Orig.-Leinenband 
mit Farbprägung.  250,--  
Beigefügt: Hektographierte Einladungsschreiben und Mitgliederverzeichnisse 
mit Adressen. Gutes Exemplar. 
116 Söding, Ulrich: Gotische Kruzifixe in Tirol. Berlin und München, 
Deutscher Kunstverlag, 2010. Ca. 28,5 x 21 cm. 288 Seiten. Mit zahl-
reichen, teils farbigen Abbild. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  85,--  
Sehr gutes Exemplar. 
117 Spiritismus - Lapponi, [Guiseppe]: Hypnotismus und Spiritis-
mus. Autorisierte deutsche Ausgabe von M. Luttenbacher. Volksausga-
be. Vorgebunden: Florence Marryat: Die Geisterwelt. Deutsche von O. 
R. 2 Werke in einem Band. Lpzg., O. Mutze bzw. Payne 1909. Ca. 19,5 
x 13 cm. XV S., 257 S.; 289 S.. Einfacher Halbleinenband d. Zeit.  85,--  
Einband berieben und Rücken fleckig. Seiten papierbedingt etwas gebräunt. 
Lapponi (1851-1906) war Leibarzt des Papstes Pius X. und Leo XIII. Aus dem 
Inhalt u.a.: Die Tatsachen des Hypnotismus; Die Phänomene des Spiritismus; 

1918 bis 12. Septem-
ber 1918. Gmunden, 
Salzkammergut- Dru-
ckerei, 1918. (For-
mat: ca. 40,5 x 28 
cm). Einblattdrucke.     
480,--  
Alle fünf Plakate im 
oberen Teil mit hinter-
legten Einrissen und 
Bräunung auf der Vor-
derseite durch alte ent-
fernte Klebestreifen. Ein 
Plakat mit kleinem 

Buchstabenverlust in der Überschrift. Filme u.a.: Liebelei; Mütterchen; Die Vase 
der Semiramis; Littl Pitsch als Meisterdetektiv; Das Hunde-Halsband; Eine 
Nacht in der Stahlkammer; Die Kunst zu heiraten; Unsere Alpenbahnen; Der 
unwiderstehliche Theodor; Smoalands Tabory; Vater Sorge; Liebespost; Ikarus. 
Für Wanderkinos war Gmunden ein beliebtes Ziel. Bereits in den letzten März-
tagen bis einschließlich 6. April des Jahres 1897 gab es im Hotel "Goldenes 
Schiff" kinematographische Vorführungen .... im Jahr 1913 kam es mit der Er-
richtung eines städtischen Kinotheaters in Gmunden zu einer weiteren Spielstätte 
für kinematographische Vorführungen. Die anderen Kinematographenunterneh-
mer sahen zwar in den an die Gemeinden ausgegebenen Lizenzen große Konkur-
renz, das Kinotheater wurde aber trotzdem beschlossen: 'In der Sitzung der 
Stadtvertretung wird beschlossen, dass Gmunden ein Kinotheater erhalten soll, 
welches die Gemeinde auf eigene Regie führen wird. Die Vorstellungen sind ab 
15. Juni. Direktor des Saisontheaters, Hans Claar, wird Geschäftsleiter des Un-
ternehmens.' ... Das besondere an den Gmundner Lichtspielen war die Gestaltung 
des Programms, da sich Kinovorführung mit Operettenvorstellungen abwechsel-
ten und vor allem auf den erzieherischen Wert der vorgeführten Bilder Wert ge-
legt wurde. '... Eines möge heute Erwähnung finden, daß die kinematographi-
schen Vorführungen auf streng künstlerische Höhe gedacht sind, daß das größe 
Augenmerk auf reine, flimmerfreie Bilder gerichtet wird, und daß insbesondere 
Apachendramen und minderwertige Darbietungen strenge ausgeschlossen blei-
ben.' (Irene Leitner: Kinematographie in Oberösterreich bis 1914, S. 94 ff). Sehr 
seltene Kinoplakate aus Oberösterreich, 
109 Ortmann, Reinhold: Fünfzig Jahre eines deutschen Theater-
Directors. Erinnerungen, Skizzen und Biographien aus der Geschichte 
des Hamburger Thalia-Theaters. Hamburg, J. F. Richter, 1881. Ca. 18 x 
12,5 cm. XVI S., 340 Seiten. Mit Porträt-Titelbild. Halbleinenband der 
Zeit mit Rückentitel.  45,--  
Einband etwas berieben, Kanten bestoßen. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
110 Seyfried, Heinrich Wilhelm: Frankfurter Dramaturgie nebst einer 
Aufgabe dem Frankfurter Publikum beantwortet. Manuldruck nach der 
Ausgabe Frankfurt am Main 1781. Frankfurt, Deutsches Hochstift, 
1927. Ca. 19 x 12 cm. 300 S.,, XXVI S, (2) S. Orig.-Pappband.  75,--  
Exemplar 31/150. "Die Frankfurter Dramaturgie ist ein Unicum, von dem bis 
jetzt nur ein Exemplar in der Louis Schneider-Sammlung der Preußischen 
Staatsbibliothek nachweisbar ist, das denn auch der Reproduktion zu Grunde ge-
legen hat" (Nachwort von W. Pfeiffer-Belli). Einband etwas fleckig, Schnitt mi-
nimal bestoßen, jedoch gutes Exemplar. 
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Varia 
 

112 Erste Hilfe - 7 Plakate "Lernt 
erste Hilfe" Rotes Kreuz. Ohne Ort, 
ohne Verlag, 1956. Ca. 29,5 x 42 cm. 
7 Plakate mit schwarz/roten Illustrati-
onen.                                      120,--  
Tafeln rückseits mit Schulstempel. Tafeln 
teils etwas fingerfleckig und am Rand 
leicht geknittert, jedoch guter Zustand. Ein 

vermenschlichter Ziegenbock zeigt das Fehlverhalten im Straßenverkehr. Das 
erste Blatt drastisch mit einer "Todesanzeige": "Es starben auf den Straßen der 
Bundesrepublik im Monat Juni 1956 1079 Menschen bei Verkehrsunfällen und 
deren Folgen ..." , auf der rechten Bildseite der "Tod" und der Ziegenbock mit 
Sprechblase "Da will ich nicht dabei sein!". Die weiteren Bilder zeigen spielende 
Kinder auf der Straße, fehlende Fahrradbeleuchtung, Fahrradfahrer und LKW 
etc. Diente dem Vekehrsunterricht an Schulen.  

113 Hanfstaengl - 
57 Photographien aus 
dem Franz Hanfsta-
engl's Kunstverlag 
München, auf festen 
Karton montiert. Aus 
den Reihen "Gallerie 
moderner Meister" und 
"K. ältere Pinakothek 
München". München, 
Franz Hanfstaengl, ca. 
1880er Jahre. Ca. 17 x 

11,5 cm. In Originalleinenband eingelegt.         180,--  
Als Einband wurde ein roter Leineneinband mit der Rückengoldprägung "H. v. 
Schmid's Werke" verwendet, innen ausgehölt, neu mit Papier ausgekleidet und 
mit Goldschnitt versehen. In die Aussparung passen so die 57 Fotografien.  
115 Passauer, Walter: Corpstafel der Littuania zu Königsberg. Hrsgg. 
vom Verein der Alten Herren des Corps Littuania e.V. in Königsberg 
Pr. Heiligenbeil, 1935. Ca. 25 x 19,5 cm. VIII S., 250 Seiten. Mit Ab-
bildungen und 15 gefalteten Stammtafeln. Schwarzer Orig.-Leinenband 
mit Farbprägung.  250,--  
Beigefügt: Hektographierte Einladungsschreiben und Mitgliederverzeichnisse 
mit Adressen. Gutes Exemplar. 
116 Söding, Ulrich: Gotische Kruzifixe in Tirol. Berlin und München, 
Deutscher Kunstverlag, 2010. Ca. 28,5 x 21 cm. 288 Seiten. Mit zahl-
reichen, teils farbigen Abbild. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  85,--  
Sehr gutes Exemplar. 
117 Spiritismus - Lapponi, [Guiseppe]: Hypnotismus und Spiritis-
mus. Autorisierte deutsche Ausgabe von M. Luttenbacher. Volksausga-
be. Vorgebunden: Florence Marryat: Die Geisterwelt. Deutsche von O. 
R. 2 Werke in einem Band. Lpzg., O. Mutze bzw. Payne 1909. Ca. 19,5 
x 13 cm. XV S., 257 S.; 289 S.. Einfacher Halbleinenband d. Zeit.  85,--  
Einband berieben und Rücken fleckig. Seiten papierbedingt etwas gebräunt. 
Lapponi (1851-1906) war Leibarzt des Papstes Pius X. und Leo XIII. Aus dem 
Inhalt u.a.: Die Tatsachen des Hypnotismus; Die Phänomene des Spiritismus; 

1918 bis 12. Septem-
ber 1918. Gmunden, 
Salzkammergut- Dru-
ckerei, 1918. (For-
mat: ca. 40,5 x 28 
cm). Einblattdrucke.     
480,--  
Alle fünf Plakate im 
oberen Teil mit hinter-
legten Einrissen und 
Bräunung auf der Vor-
derseite durch alte ent-
fernte Klebestreifen. Ein 
Plakat mit kleinem 

Buchstabenverlust in der Überschrift. Filme u.a.: Liebelei; Mütterchen; Die Vase 
der Semiramis; Littl Pitsch als Meisterdetektiv; Das Hunde-Halsband; Eine 
Nacht in der Stahlkammer; Die Kunst zu heiraten; Unsere Alpenbahnen; Der 
unwiderstehliche Theodor; Smoalands Tabory; Vater Sorge; Liebespost; Ikarus. 
Für Wanderkinos war Gmunden ein beliebtes Ziel. Bereits in den letzten März-
tagen bis einschließlich 6. April des Jahres 1897 gab es im Hotel "Goldenes 
Schiff" kinematographische Vorführungen .... im Jahr 1913 kam es mit der Er-
richtung eines städtischen Kinotheaters in Gmunden zu einer weiteren Spielstätte 
für kinematographische Vorführungen. Die anderen Kinematographenunterneh-
mer sahen zwar in den an die Gemeinden ausgegebenen Lizenzen große Konkur-
renz, das Kinotheater wurde aber trotzdem beschlossen: 'In der Sitzung der 
Stadtvertretung wird beschlossen, dass Gmunden ein Kinotheater erhalten soll, 
welches die Gemeinde auf eigene Regie führen wird. Die Vorstellungen sind ab 
15. Juni. Direktor des Saisontheaters, Hans Claar, wird Geschäftsleiter des Un-
ternehmens.' ... Das besondere an den Gmundner Lichtspielen war die Gestaltung 
des Programms, da sich Kinovorführung mit Operettenvorstellungen abwechsel-
ten und vor allem auf den erzieherischen Wert der vorgeführten Bilder Wert ge-
legt wurde. '... Eines möge heute Erwähnung finden, daß die kinematographi-
schen Vorführungen auf streng künstlerische Höhe gedacht sind, daß das größe 
Augenmerk auf reine, flimmerfreie Bilder gerichtet wird, und daß insbesondere 
Apachendramen und minderwertige Darbietungen strenge ausgeschlossen blei-
ben.' (Irene Leitner: Kinematographie in Oberösterreich bis 1914, S. 94 ff). Sehr 
seltene Kinoplakate aus Oberösterreich, 
109 Ortmann, Reinhold: Fünfzig Jahre eines deutschen Theater-
Directors. Erinnerungen, Skizzen und Biographien aus der Geschichte 
des Hamburger Thalia-Theaters. Hamburg, J. F. Richter, 1881. Ca. 18 x 
12,5 cm. XVI S., 340 Seiten. Mit Porträt-Titelbild. Halbleinenband der 
Zeit mit Rückentitel.  45,--  
Einband etwas berieben, Kanten bestoßen. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
110 Seyfried, Heinrich Wilhelm: Frankfurter Dramaturgie nebst einer 
Aufgabe dem Frankfurter Publikum beantwortet. Manuldruck nach der 
Ausgabe Frankfurt am Main 1781. Frankfurt, Deutsches Hochstift, 
1927. Ca. 19 x 12 cm. 300 S.,, XXVI S, (2) S. Orig.-Pappband.  75,--  
Exemplar 31/150. "Die Frankfurter Dramaturgie ist ein Unicum, von dem bis 
jetzt nur ein Exemplar in der Louis Schneider-Sammlung der Preußischen 
Staatsbibliothek nachweisbar ist, das denn auch der Reproduktion zu Grunde ge-
legen hat" (Nachwort von W. Pfeiffer-Belli). Einband etwas fleckig, Schnitt mi-
nimal bestoßen, jedoch gutes Exemplar. 
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Natur des Hypnotismus und seiner Erscheinungen; Wirkungen der hynotischen 
und spiritistischen Gepflogenheiten; Marryat (1833-1899, englische Schrifstelle-
rin). Aus dem Inhalt u.a.: Die Furcht vor dem Tode und deren Heilung; Der Spi-
ritismus und die Bibel; Was die Geister mir mitgetheilt haben; Meine Sénce mit 
Cecil Husk; Ueber Medien und spiritischische Geselligkeiten.  

118 Streichholz-
schachtel-Illustra-
tionen - Sammlung 
von ca. 850 Deckelil-
lustrationen von 
Streichholzschachteln. 
Ca. 1950er bis 1980er 
Jahre. In Briefmar-
kenalbum lose einge-
fügt. 120,--  
Die von den Schachteln 
abgelösten Deckelillust-

rationen mit Werbung aus den verschiedensten Branchen, z.B. Kaffee, Brauerei, 
Rewe, Spar, Tengelmann, A&O, Edeka, Städtewerbung, Zeitschriften, Wein, 
Gaststätten, Altpapiersammlung u.v.m.  
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